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Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο

Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

Υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

Σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

www.pixelplus.info

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 

δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές. 
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Παπαδάκης Ιωάννης-Χλιαουτάκης Εμμανουήλ-Αυγενάκης Εμμανουήλ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

α) Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:



ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΤΗΣ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ 

ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Η ΚΕΕΕ αναβαθμίζει τις λειτουργίες της, μειώνει τη γραφειοκρατία και στηρίζει τις επιχειρήσεις

Με την Πράξη «Αναβάθμιση λειτουργιών της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και των Επιμελητηρίων της χώρας
για την υποστήριξη του επιχειρηματικούπεριβάλλοντος», προβλέπεται η υλοποίηση μίας σειράς δράσεων ενίσχυσης τουρόλου και
του έργου της ΚΕΕΕ, με βασικό γνώμονα την απλοποίηση των διοικητικώνδιαδικασιών σε θέματα που αφορούν:

• την αδειοδότηση επιχειρήσεων και

• τη μείωση του διοικητικού φόρτου

Η ΚΕΕΕ στηρίζει την επιχειρηματικότητα
Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος στηρίζει την επιχειρηματικότητα,μειώνοντας σημαντικά τη γραφειοκρατία και αναβαθμί-
ζοντας τις λειτουργίες τηςίδιας της ΚΕΕΕ αλλά και όλων των Επιμελητηρίων της χώρας.Η απλοποίηση των διαδικασιών αφορά τόσο
τις ίδιες τις επιχειρήσεις,όσο και τα Επιμελητήρια και τις υπόλοιπες εμπλεκόμενες δημόσιες υπηρεσίες.Με τον τρόπο αυτό συμβάλλει
στη δημιουργία ενός πιο φιλικού περιβάλλοντος γιατην επιχειρηματικότητα, τις εγχώριες και ξένες επενδύσεις, λαμβάνοντας υπόψη
καιτις απρόσμενες επιπτώσεις της πανδημίας στην οικονομία.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Οι προβλεπόμενες υπηρεσίες
Οι υπηρεσίες που προσφέρει η ΚΕΕΕ μέσω των δράσεων που υλοποιεί για τηνυποστήριξη του επιχειρηματικού περιβάλλοντος
περιλαμβάνουν:

• την παροχή ενημέρωσης και πληροφόρησης στις επιχειρήσεις σε θέματα που αφορούντη διεκπεραίωση των διοικητικών τους υπο-
θέσεων

• την καταγραφή και μοντελοποίηση των διοικητικών διαδικασιών που απαιτούνταιγια την επιχειρηματική δραστηριότητα σύμφωνα
με το ν.4412

• την εκπόνηση προτάσεων και οδηγών για την περαιτέρω χαρτογράφησηκαι απλούστευση των επιχειρηματικών διαδικασιών αδει-
οδότησηςκαι εγκατάστασης επιχειρήσεων

Στόχοι του έργου
• Η δημιουργία ενός νέου θεσμικού και διοικητικού πλαισίου, το οποίο θα ευνοεί τιςελληνικές επιχειρήσεις και την άσκηση επιχει-

ρηματικής δραστηριότητας στη χώρα μας

• Η δημιουργία ενός φιλικού προς την επιχειρηματικότητα περιβάλλοντος με όσο τοδυνατόν λιγότερα εμπόδια, γραφειοκρατικές και
διοικητικές επιβαρύνσεις για τουςυφιστάμενους και δυνητικούς επιχειρηματίες

• Η αναβάθμιση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος και των 59 Επιμελη-
τηρίων -μελών της προς τις ελληνικές επιχειρήσεις

• Η λειτουργική και θεσμική αναβάθμιση της Κεντρικής Ένωσης ΕπιμελητηρίωνΕλλάδος και των Επιμελητηρίων - μελών της στο
πεδίο της αρμοδιότητάς τους,ήτοι την υποστήριξη της επιχειρηματικότητας.

Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφτείτε το: https://073.ep.uhc.gr/ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΕΘΙΜΟΤΥΠΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΠΡΕΣΒΗ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΡΕΘΥΜΝΗΣ
Εθιμοτυπική επίσκεψη, στα γραφεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, την Πέμπτη, 20 Μαΐου
2021. πραγματοποίησε ο Πρέσβης της Αυστραλίας κ. Αθανάσιος Σπύρου, ο οποίος επι-
σκέπτεται το νησί στα πλαίσια των εορτασμών της Μάχης της Κρήτης.
Ο Πρέσβης της Αυστραλίας συναντήθηκε με τον Πρόεδρο του Επιμελητηρίου κ. Γιώργο Γιακουμάκη και τον Οικονομικό του Επόπτη
κ. Γιώργο Πολιουδάκη, γιο του αείμνηστου Μάρκου Πολιουδάκη, συγγραφέα της Μάχης της Κρήτης, πρωτεργάτη της ανάπτυξης
της Ελληνοαυστραλιανής φιλίας.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης διερευνήθηκαν οι δυνατότητες ανάπτυξης επιχειρηματικών σχέσεων και πραγματοποίησης επενδύ-
σεων σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος και γενικότερα η ενδυνάμωση των σχέσεων συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων του Ρεθύμνου
και της Αυστραλίας.

Ο Πρέσβης της Αυστραλίας, αναφέρθηκε στην ισχυρή φιλία των δυο λαών, η οποία αναπτύχθηκε στα πλαίσια των κοινών αγώ-
νων για ελευθερία. Τόνισε το αυξανόμενο ενδιαφέρον Αυστραλιανών επιχειρήσεων για Κρητικά προϊόντα υψηλής ποιότητας, δίνον-
τας ιδιαίτερη έμφαση  στην δυνατότητα προώθησης του Κρητικού ελαιόλαδου και μελιού στην Αυστραλιανή αγορά. Αναφέρθηκε, επί-
σης, στην αυξητική πορεία του τουριστικού ρεύματος από την Αυστραλία, η οποία αναμένεται να συνεχιστεί κατά τα προσεχή έτη.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης αναφέρθηκε στα συγκριτικά πλεονεκτήματα της οικονομίας του  Ρεθύμνου και τις σημαν-
τικές ευκαιρίες, σε συγκεκριμένους τομείς της τοπικής επιχειρηματικότητας, στους οποίους θα μπορούσαν να υλοποιηθούν Ελληνο-
Αυστραλιανές επιχειρηματικές συνεργασίες, Πρόσθεσε, επίσης, ότι η Διοίκηση του Επιμελητηρίου έχει την πρόθεση να στηρίξει πρω-
τοβουλίες που αποσκοπούν στην ανάπτυξη των συνεργασίων αυτών.
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΣΕ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΥΠΟ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ

Ν.Σ. ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

O εκσυγχρονισμός των εργασιακών σχέσεων και η προσαρμογή της νομοθεσίας στα ευρωπαϊκά δεδομένα, αλλά και ο εναρμονισμός
της με τις σχετικές ευρωπαϊκές οδηγίες, επιτυγχάνεται με το νέο νομοσχέδιο, το οποίο επιφέρει μεταβολές στην εργατική νομοθεσία.
Αυτό ήταν το κοινό συμπέρασμα των συμμετεχόντων εκπροσώπων παραγωγικών φορέων στην τηλεδιάσκεψη για το, υπό δημόσια
διαβούλευση νέο Νομοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας.

Στην τηλεδιάσκεψη, που συγκάλεσε η Γραμματεία Παραγωγικών Τομέων της Ν.Δ. την Τρίτη 25 Μάϊου, το Επιμελητήριο
Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον Γενικό Γραμματέα του κ. Ευάγγελο Μανιουδάκη.

Ο κ. Μανιουδάκης επισήμανε ότι, το εν λόγω νομοσχέδιο πρόκειται να φέρει αλλαγές που επιτέλους υιοθετούνται εκσυγχρονίζοντας
κείμενες διατάξεις, καθώς και ότι μέσα από την ανάγνωση των επιμέρους άρθρων γίνεται φανερό ότι πρόκειται να απλοποιήσει
διαδικασίες, θα κάνει ορθολογικότερα τα όποια γκρίζα σημεία διέπουν τις σχέσεις εργαζόμενων και εργοδοτών και εν τέλει θα
προστατεύσει αλλά και οριοθετήσει με έναν ξεκάθαρο τρόπο τα δικαιώματα και υποχρεώσεις όλων των μερών. Όμως, η μεγαλύτερη
χρησιμότητα του νέου νομοσχεδίου βρίσκεται στη σαφήνεια του ως προς τους κανόνες του παιχνιδιού, έτσι ώστε να μη νοθεύεται ο
ανταγωνισμός μεταξύ των επιχειρήσεων από εργοδότες που χρησιμοποιούν αθέμιτες πρακτικές. Παρόλα αυτά, κοινή συνισταμένη των
τοποθετήσεων με την οποία συμφώνησε ο Γενικός Γραμματέας του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, αποτελεί το γεγονός ότι
απαιτούνται  περισσότερες όσο και τολμηρές πρωτοβουλίες εκσυγχρονισμού της εργατικής νομοθεσίας.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Αποκτήστε Ηλεκτρονικό Ράφι Online Πωλήσεων στην Τοπική
Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου και στην Πανελλήνια Ηλε-
κτρονική Αγορά www.directmarket.gr σήμερα.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει τις Επιχειρήσεις και
τις Τοπικές Αγορές στο lockdown με μια καινοτομική πρωτο-
βουλίαηλεκτρονικού εμπορίου.

"Αγοράζω στον τόπο μου", γιατί:

• συνήθως βρίσκω τα πάντα και σε καλές τιμές

• έχω τα προϊόντα μου άμεσα

• στηρίζω την τοπική οικονομία

Στηρίζουμε τις Επιχειρήσεις: όλες οι Επιχειρήσεις του Νομού
Ρεθύμνης μπορούν άμεσα και ΔΩΡΕΑΝ να κάνουν ηλεκτρονικές
πωλήσεις αξιοποιώντας όλους τους δυνατούς τρόπους και εφαρ-
μόζοντας τις δικές τους πολιτικές πώλησης, αποστολής και μετα-
φορικών. Αποκτήστε σήμερα μέσω του Επιμελητηρίου σας:

• ClickAway/Clickinshop: για ηλεκτρονική προβολή των προ-
ϊόντων σας στην ηλεκτρονική αγορά Directmarket.gr, ηλε-
κτρονική παραγγελία, πληρωμή με κατάθεση, με κάρτα ή
στο POS και παραλαβή με ραντεβού στο κατάστημα

• "Ηλεκτρονικό Ράφι" στην ηλεκτρονική αγορά Directma-
rket.gr για ηλεκτρονικές πωλήσεις με όλους τους δυνατούς
τρόπους πληρωμής και αποστολής παραγγελίας

Το Επιμελητήριο αναλαμβάνει την πρωτοβουλία αυτή σε συνερ-
γασία με την ηλεκτρονική αγορά Directmarket.gr για να στηρί-
ξουν άμεσα τις επιχειρήσεις σε μια από τις πιο δύσκολες περιό-
δους για το λιανικό εμπόριο, για να δώσουν μια άμεση, σύγχρονη
και ολοκληρωμένη λύση ΔΩΡΕΑΝ για την περίοδο της πανδημίας
(τουλάχιστον έως 15/07/2021) στους επιχειρηματίες και στους
καταναλωτές.

Η ηλεκτρονική αγορά Directmarket.gr απευθύνεται σε όλες
ανεξαιρέτως τις επιχειρήσεις:

• τόσο σε αυτές που δεν διαθέτουν δικό τους e-SHOP και
τεχνογνωσία ηλεκτρονικού εμπορίου, οι οποίες χωρίς καμία
υποδομή (μια απλή μόνο σύνδεση στο internet) μπορούν
άμεσα να προβάλουν ή/και να πουλήσουν ηλεκτρονικά τα
προϊόντα τους

• όσο και σε αυτές που διαθέτουν δικό τους e-SHOP και μπο-
ρούν εύκολα και με αυτόματο τρόπο (αρχείο xml) να αποκτή-
σουν ένα επιπλέον ηλεκτρονικό κανάλι για να προβάλουν και
να διαθέσουν τα προϊόντα τους, μέσα από την Ηλεκτρονική
Αγορά (ένα σύγχρονο Marketplace) Directmarket.gr

To Directmarket.gr αποτελεί εξέλιξη μιας επιμελητηριακής
πρωτοβουλίας που στηρίχθηκε από την ΚΕΕΕ και σήμερα υποστη-
ρίζει σε πανελλαδικό επίπεδο πάνω από 1.600 επιχειρήσεις και
πάνω από 1.650.000 προϊόντα. Την τοπική Αγορά Directma-
rket μπορείτε να την επισκεφθείτε εδώ: https://www.direc-
tmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

Oι επιχειρήσεις μπορούν εύκολα να ενεργοποιήσουν τις δικές

τους ηλεκτρονικές πωλήσεις στη διεύθυνση Directmarket.gr

ακολουθώντας την επιλογή "Ξεκινήστε τώρα το δικό σας κατά-

στημα στο DIRECTMARKET"και "Online Εγγραφή". Επίσης πρό-

σβαση στη ίδια υπηρεσία μπορεί να έχουν μέσα από το site της

ΚΕΕΕ και των Επιμελητηρίων και το banner " Ηλεκτρονική Αγορά

/ Αγοράζω στον τόπο μου".

Εγγραφείτε ONLINE για να ξεκινήσετε εδώ:ΦΟΡΜΑ ONLINE ΕΓΓΡΑ-

ΦΗΣ https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/user/use

r_reg.jsp?chambercd=30

Η πολύ έμπειρη τεχνική ομάδα του Directmarket.gr θα σας καθο-

δηγήσει σε οποιαδήποτε απορία σας και θα σας υποστηρίξει για

να ξεκινήσετε τις πωλήσεις σας καθημερινά:

info@directmarket.gr

2610 452820 (Δευ-Παρ:9:00-17:00)
Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς 
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ΡΑΦΙ ONLINE ΠΩΛΗΣΕΩΝ 
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Η διαδικτυακή εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε την 5η Μαΐου,  στο πλαίσιο της δια-
βούλευσης των προγραμματικών θέσεων
του ΣΥΡΙΖΑ με φορείς και συλλογικότητες
της Π.Ε. Ρεθύμνου
Την εισήγηση των προγραμματικών θέσεων έκαναν οι:

• Κατερίνα Νοτοπούλου, βουλευτής και τομεάρχης

Τουρισμού ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ,

• Πέτρος Κόκκαλης, ευρωβουλευτής ΣΥΡΙΖΑ – ΠΣ.

Παρεμβάσεις:

• Ανδρέας Ξανθός, βουλευτής και τομεάρχης Υγείας

ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ

• Θοδωρής Δουλουμπέκης, συντονιστής Ν.Ε. Ρεθύμνου

ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ

• εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης και φορέων τουρι-

σμού - εστίασης-ανάπτυξης της ΠΕ Ρεθύμνου.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον πρό-

εδρο του κ. Γ. Γιακουμάκη καθώς και το μέλος του Δ.Σ.

κ. Μιχ. Χριστοφοράκη.

Στην παρέμβαση του ο Πρόεδρος κ. Γιακουμάκης τόνισε

μεταξύ άλλων ότι, σε σχεση με τα θέματα του τουρισμού

και της Πράσινης Ανάπτυξης, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης

θεωρεί ως βασικές προτεραιότητες τα εξής:

• Αντιμετώπιση των σημαντικών αναγκών για επενδύ-

σεις στον τομέα του νερού για την ικανοποίηση των

αυξανόμενων απαιτήσεων.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ 

Η ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ 

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ 

ΣΥΡΙΖΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ:

«ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 

ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ» 

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Προστασία, προώθηση και ανάπτυξη της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς.

• Προστασία και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας, προστασία και αποκατάσταση του εδάφους, προώθηση υπηρεσιών σχετικών
με το οικοσύστημα, συμπεριλαμβανόμενου και του δικτύου NATURA 2000 και των πράσινων υποδομών.

• Προτείνουμε να δοθεί έμφαση στις επενδύσεις μεταποίησης πιστοποιημένων προϊόντων (ΠΟΠ,ΠΓΕ).

• Ανάπτυξη του τοπικού τουρισμού με στροφή στην ποιότητα. Ως βασική στόχευση θεωρούμε ότι πρέπει να είναι  η δημιουργία μίας
ενιαίας τουριστικής ταυτότητας της ενδοχώρας. Σημαντικό στόχο επίσης αποτελεί η ανάπτυξη του «πράσινου» τουρισμού, με προ-
στασία και προσεκτική διαχείριση του περιβάλλοντος, καθώς και παροχή πιστοποιημένων φιλοπεριβαλλοντικών υπηρεσιών και
προϊόντων. Ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής,  βασισμένης σε ειδικά και εναλλακτικά προϊόντα, ορεινή και βιολογική κτηνοτρο-
φία, ήπια και, σε κατάλληλες θέσεις, μεταποίηση αγροτικών προϊόντων και ανάπτυξη εναλλακτικού και ορεινού τουρισμού.

• Οι ζώνες εγκατάστασης των τουριστικών επενδύσεων δεν θα πρέπει να δημιουργούν συγκρούσεις με τη σημαντική για την περιοχή
γεωργική ενασχόληση καθώς δεν θα πρέπει να προβλέπεται να καταλαμβάνουν γεωργικές γαίες.

• Δημιουργία κέντρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης καθώς και κέντρων ενημέρωσης, με εισαγωγή νέων - και-
νοτόμων τεχνικών, σε επιλεγμένους οικισμούς. Επίσης, θα πρέπει να ληφθεί υπ όψιν η προστιθέμενη αξία που μπορεί να προσφέρει
στα προς ενίσχυση έργα το δεδομένο ότι το φυσικό πάρκο Ψηλορείτη είναι πλέον Παγκόσμιο Γεωπάρκο της UNESCO.

• Ανάπτυξη δικτύων και διαδρομών φυσιολατρικού, αρχαιολογικού, θρησκευτικού και ιαματικού τουρισμού με τη δημιουργία – βελ-
τίωση των υποδομών (οδικά δίκτυα, μονοπάτια, σημάνσεις, θέσεις φυσικής αναψυχής, παρατηρητήρια), την ολοκλήρωση των ανα-
σκαφών, την ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και των θρησκευτικών μας μνημείων.

Έκλεισε δε την εισήγηση του τονίζοντας ότι η επιχειρηματική κοινότητα του Ρεθύμνου έχει ωριμότητα και την απαίτηση σαφών δρά-
σεων  για να επιτευχθούν αυτά τα ζητούμενα, όταν  αφήσουμε οριστικά πίσω μας την πανδημία.
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε ενεργά υποστηρίζοντας

τα μέλη του στους φετινούς 3 κύκλους των επιμορφωτικών προγραμμάτων

της Περιφέρειας Κρήτης για την προφύλαξη από το SARS-CoV-2

και τα μέτρα πρόληψης στους χώρους εργασίας. 
Περιφέρεια Κρήτης  συνδιοργάνωσε και χρηματοδότησε την υλοποίηση ενός πρωτοποριακού εκπαιδευτικού/επιμορφωτικού προ-

γράμματος στην Ελλάδα, με στόχο την εκπαίδευση επιχειρηματιών και εργαζομένων για το μετριασμό των επιπτώσεων της πανδημίας

της COVID-19, παράλληλα με μια σειρά σημαντικών πρωτοβουλιών και συνεργασιών με την Υγειονομική Περιφέρεια και τα νοσοκο-

μεία του νησιού για την γενικότερη ενίσχυση του συστήματος υγείας,

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα υλοποιήθηκε σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης και το Κέντρο Επιμόρφωσης

και Δια Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) του Πανεπιστημίου Κρήτης  με επιστημονικά υπεύθυνη την Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μικροβιο-

λογίας κα Άννα Ψαρουλάκη.

Το πρόγραμμα φέτος επικαιροποιήθηκε με βάση τα νέα δεδομένα για τον SARS-CoV-2 και τα νέα υγειονομικά πρωτόκολλα.

Επιπλέον, διευρύνθηκε η συμμετοχή, παρέχοντας τη δυνατότητα σε ευρύτερες κατηγορίες φορέων, εργαζομένων και πολιτών της

Κρήτης, να παρακολουθήσουν επιμέρους ενότητες του επιμορφωτικού προγράμματος.

Μέχρι σήμερα το πρόγραμμα που υλοποιείται σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, έχει καλύψει  τις ανάγκες εκπαί-

δευσης στα Υγειονομικά Πρωτόκολλα χιλιάδων εργαζομένων στον κλάδο του τουρισμού στην Κρήτη.

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ ΑΠΟ ΤΟΝ SARS-COV-2 ΣΤΟΥΣ 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ME THN ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

14 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑϊΟΣ 2021



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑϊΟΣ 2021 / 15

ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 

ΔΗΜΗΤΡΗ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ
Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, συνεδρίασε με τηλεδιάσκεψη, την 5 Μαΐου 2021, ύστερα από το θλιβερό άκουσμα
του αδόκητου θανάτου του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Ζ. ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ πρώην Δημάρχου Ρεθύμνης, επί είκοσι επτά έτη, πρωτοπόρου και οραμα-
τιστή της ανάπτυξης του Ρεθύμνου.

Η Διοικητική Επιτροπή, αφού άκουσε τον Πρόεδρό της, ο οποίος εξήρε την προσφορά του εκλιπόντος στην ανάπτυξη της επιχειρημα-
τικότητας και της οικονομίας του τόπου μας, με πρωτοβουλίες, όπως η διάσωση, ανάδειξη και ανάπλαση του ιστορικού μνημείου της
Παλιάς Πόλης, ισχυρού πόλου έλξης του Ρεθεμνιώτικου τουρισμού, η τουριστική ανάπτυξη και προβολή, η δημιουργία και λειτουργία
των θεωρητικών σχολών του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο, ο σχεδιασμός και υλοποίηση σημαντικότατων έργων υποδομής
της πόλης και γενικότερα η μετατροπή του Ρεθύμνου σε σύγχρονη Ευρωπαϊκή πόλη, μετά από διαλογική συζήτηση, ομόφωνα:

1. Εκφράζει τα θερμά της συλλυπητήρια στην οικογένεια του εκλιπόντος.

2. Εξουσιοδοτεί τον Πρόεδρό της, λόγω των ισχυόντων απαγορευτικών μέτρων, να παραστεί στην εκφορά της σορού του εκλιπόντος.

3. Εγκρίνει τη δημοσίευση του παρόντος ψηφίσματος στον τοπικό τύπο.

Ο ΠΡ0ΕΔΡΟΣ                                                                                                                ΤΑ ΜΕΛΗ



Η ισότητα στην εργασία και ο περιορισμός φαινομένων βίας και παρε-

νόχλησης, αποτελούν βασικές παραμέτρους του νομοσχεδίου που

τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση. Τα μέτρα γι’ αυτά τα δύο πολύ κομβικά

ζητήματα, παρουσίασε χθες ο Κωστής Χατζηδάκης, συμμετέχοντας σε

τηλεδιάσκεψη με το Επιμελητηριακό Δίκτυο Ελληνίδων Γυναικών Επι-

χειρηματιών  (ΕΕΔΕΓΕ). Ο υπουργός Εργασίας, αναφέρθηκε τόσο στις

ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση της βίας και της παρενόχλησης στους

χώρους δουλειάς, όσο και για τη συμφιλίωση της επαγγελματικής και

της οικογενειακής ζωής.

Κατά τη διάρκεια τηλεδιάσκεψης με το με το Εθνικό Επιμελητηριακό

Δίκτυο Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών  (ΕΕΔΕΓΕ), η πρόεδρος

του κ. Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου παρουσίασε τις προτάσεις του

Δικτύου για τα πρώτα δυο κεφάλαια του νομοσχεδίου. Στην τηλεδιά-

σκεψη συμμετείχαν επίσης η υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων αρμόδια για την Δημογραφική Πολιτική και την Οικογέ-

νεια, Μαρία Συρεγγέλα και η Γενική Γραμματέας Δημογραφικής και

Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων Γιάννα Χορμόβα.

Η κυρία Αναστασία Μανώλα, μέλος της Διοίκησης του  Επιμελητηρίου Ρεθύμνης συμμετέχει στη Διοικητική Επιτροπή του Εθνικού Επιμελητηρια-

κού Δικτύου Γυναικών Επιχειρηματιών Ελλάδος (ΕΕΔΕΓΕ). Το  Επιμελητηριακό Δίκτυο Γυναικών  έχει παρουσιάσει σημαντικό έργο μέχρι τώρα για

την ενίσχυση και αναβάθμιση της γυναικείας επιχειρηματικότητας. Στη  Διοικητική Επιτροπή του ΕΕΔΕΓΕ η Κρήτη έχει, ισχυρή εκπροσώπηση μέσω

της κυρίας Αν. Μανώλα από το Ρέθυμνο και της κυρίας Ασπ.  Λουπάκη από τα Χανιά.

ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΕΕΔΕΓΕ ΜΕ
ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 

ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ 

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ 

ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ ΤΑ 

ΒΑΣΙΚΑ ΖΗΤΟΥΜΕΝΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Ο κ. Χατζηδάκης υπογράμμισε ότι οι σχετικές διατάξεις του νομοσχεδίου

έρχονται σε συνέχεια της δέσμης μέτρων που έχουν ήδη θεσπιστεί

(χορήγηση επιδόματος γέννησης 2.000 ευρώ, αύξηση αφορολογήτου

ορίου για κάθε παιδί, μείωση ΦΠΑ για βρεφικά είδη κλπ.) και δεί-

χνουν την κατεύθυνση στην οποία κινείται η κυβέρνηση.

Στη συνέχεια, περιέγραψε τις βασικές ρυθμίσεις: Όπως είπε, «αναφορικά

με τη βία και τη παρενόχληση στους χώρους εργασίας, δεν φέρνουμε

απλώς προς κύρωση στη Βουλή τη Σύμβαση 190 του Διεθνούς Γραφείου

Εργασίας, αλλά εισάγουμε μια ουσιαστική δέσμη μέτρων». 

Ειδικότερα αναφορικά με τη βία και την παρενόχληση στους χώρους

εργασίας, θα κατατεθεί στο σχέδιο νόμου προς κύρωση στη Βουλή,

η Σύμβαση 190 του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας, Παράλληλα, θα

εισαχθούν και τα εξής μέτρα:

• Διευρύνεται το πεδίο των απαγορευμένων συμπεριφορών, αλλά και

των προστατευόμενων προσώπων.

• Ενισχύονται οι υποχρεώσεις των εργοδοτών, μεταξύ άλλων με την

υποχρέωση κατάρτισης πολιτικών για τη βία και την σεξουαλική

παρενόχληση.

• Λαμβάνεται μέριμνα για την άμεση προστασία των θιγομένων, μεταξύ

άλλων με την εισαγωγή νέων διαδικασιών ενώπιον της ανεξάρτητης

Επιθεώρησης Εργασίας.

• Επεκτείνεται το «Σήμα Ισότητας» στις επιχειρήσεις που επιδεικνύουν

αυξημένη ευαισθησία σε θέματα βίας και παρενόχλησης.

• Δρομολογούνται πρωτοβουλίες για την ευαισθητοποίηση της κοινής

γνώμης.

Για το κεφάλαιο της συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής

ζωής, ο κ. Χατζηδάκης υπογράμμισε ότι «πάμε πιο πέρα από το min-

imum των προβλέψεων της οδηγίας», καθώς:

• Θεσπίζεται άδεια πατρότητας 14 ημερών μετ’ αποδοχών, μεγαλύτερη

από την πρόβλεψη της Οδηγίας για 10 ημέρες.

• Προστατεύονται οι νέοι πατέρες από την απόλυση για έξι μήνες από

τη γέννηση του παιδιού, παρέχοντάς τους ανάλογη προστασία με αυτή

που απολαμβάνει η μητέρα.

• Θεσπίζεται γονική άδεια διάρκειας τεσσάρων μηνών -με επιδότηση

από τον ΟΑΕΔ για τους δυο μήνες- και για τον πατέρα και για τη μητέ-

ρα για κάθε παιδί.

• Προωθείται μια σειρά από άλλες ρυθμίσεις που διευκολύνουν τους

εργαζομένους γονείς, όπως η τηλεργασία, ευέλικτο ωράριο εργασία

ή μερική απασχόληση.

• Θεσπίζεται άδεια φροντιστή καθώς και άδεια υποβοηθούμενης ανα-

παραγωγής.

«Με αυτά τα δυο κεφάλαια η κυβέρνηση δείχνει εμπράκτως την ευαισθη-

σία της για ζητήματα ισότητας των δυο φύλων, βίας και παρενόχλησης

στην εργασία, στήριξης της οικογένειας. Μιλάμε για μέτρα σύγχρονα,

εναρμονισμένα με τις καλές ευρωπαϊκές πρακτικές. Αποτελεί βούληση

της Πολιτείας όχι μόνο να ψηφιστεί ο νόμος -αφού έρθει στη Βουλή- αλλά

και να εφαρμοστεί, ώστε να προοδεύσουμε και να προσεγγίσουμε τις πιο

προηγμένες χώρες της ΕΕ και σε αυτά τα κρίσιμα κοινωνικά ζητήματα»,

κατέληξε ο κ. Χατζηδάκης.

Κατά την διάρκεια της τηλεδιάσκεψης,  η πρόεδρος του Εθνικού Επι-

μελητηριακού Δικτύου Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών

(ΕΕΔΕΓΕ), κ. Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου παρουσίασε τις προτά-

σεις του Δικτύου για τα πρώτα δυο κεφάλαια του νομοσχεδίου.

Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχαν επίσης η υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικών Υποθέσεων αρμόδια για την Δημογραφική Πολιτι-

κή και την Οικογένεια, Μαρία Συρεγγέλα και η Γενική Γραμματέας

Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των

Φύλων Γιάννα Χορμόβα.

Η υφυπουργός αρμόδια για την Δημογραφική Πολιτική και την Οικο-

γένεια, Μαρία Συρεγγέλα, δήλωσε: «Aκούσαμε με ιδιαίτερη προσοχή

τις προτάσεις των μελών του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου

Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών. Στόχος όλων μας είναι να προ-

σαρμόσουμε την εργατική νομοθεσία της χώρας στις νέες εξελίξεις, να

θωρακίσουμε τα δικαιώματα των γυναικών και να ενθαρρύνουμε τη

γυναικεία επιχειρηματικότητα γιατί αποτελεί μοχλό ανάπτυξης της ελλη-

νικής οικονομίας. Είμαστε ανοιχτοί στο διάλογο και συνεργαζόμαστε με

κοινωνικούς φορείς για να στηρίξουμε τη γυναικεία εργασία και να προ-

ωθήσουμε τα μέτρα εκείνα που συμβάλλουν στην ισότιμη αξιοποίηση του

ανθρώπινου δυναμικού».

Η Γενική Γραμματέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και

Ισότητας των Φύλων, Γιάννα Χορμόβα τόνισε ότι «στη ΓΓΔΟΠΙΦ στο-

χεύουμε στην ενίσχυση των γυναικών στον τομέα της εργασίας και της

επιχειρηματικότητας. Ο στόχος αυτός επιδιώκεται μέσα από τις αναπτυσ-

σόμενες δράσεις, με τον διαρκή διάλογο με τους κοινωνικούς φορείς,

αλλά και μέσα από τις προωθούμενες αλλαγές στη νομοθεσία. Είναι

πλέον ξεκάθαρο πως χωρίς τις γυναίκες ανάπτυξη δεν υφίσταται και γι΄

αυτό επιχειρείται η θωράκισή τους μέσα από τη νομοθεσία».

Στην τηλεδιάσκεψη συμμετείχε το μέλος του Δ.Σ. του Επιμελητηρίου

Ρεθύμνης και μέλος Δ.Σ. ΕΕΔΕΓΕ κα Αναστασία Μανώλα, συνυπο-

γράφοντας το υπόμνημα του Δικτύου για τη στήριξη ειδικότερα των

γυναικών επιχειρηματιών-αυτοαπασχολούμενων μητέρων κατά τις

περιόδους κύησης,λοχείας και ανατροφής τέκνων. 

Η κυρία Μανώλα, στην παρέμβαση της επεσήμανε επίσης την μεγάλη

ανάγκη απόδοσης κινήτρων στις επιχειρήσεις για την προάσπιση της ισό-

τητας των φύλων στις προσλήψεις νέου προσωπικού, με ειδική μοριο-

δότηση και αυξημένο ποσοστό κάλυψης σε προγράμματα απασχόλησης,

για την πρόσληψη ανέργων γυναικών.
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Τηλεοπτική συνέντευξη με θέματα σχετικά με την τρέχουσα κατάσταση
και τις προοπτικές της οικονομίας σε τοπικό επίπεδο έδωσε στον δημο-

σιογράφο κ. Σωτήρη Μεταξά, στην εκπομπή Creta Online της TV
CRETA - Παγκρήτια Ραδιοτηλεόραση ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου

Ρεθύμνης κ. Γεώργιος Γιακουμάκης.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ 

ΚΑΝΑΛΙ TV CRETA

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, συνεδρίασε με τηλεδιάσκεψη, την 24η Απριλίου 2021, ύστερα από το θλιβερό
άκουσμα του αδόκητου θανάτου του ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ ΛΑΓΟΥΔΑΚΗ επί σειρά ετών μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελη-
τηρίου μας, δραστήριου επιχειρηματία της εστίασης και του τουρισμού με σημαντικότατη συμβολή στην ανάπτυξη της επιχειρηματι-
κότητας, του Ρεθεμνιώτικου τουρισμού και του επιμελητηριακού θεσμού,ομόφωνα:

1.- Εκφράζει την βαθιά της θλίψη στην οικογένεια της εκλιπόντος.

2.- Εγκρίνει την δημοσίευση του παρόντος ψηφίσματος στις τοπικές εφημερίδες.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                                        ΤΑ ΜΕΛΗ

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στα πολύ σοβαρά πλήγματα
που έχει επιφέρει η πανδημία στην οικονομία του Ρεθύμνου, και γενικότερα της Κρήτης. Πρόσθεσε δε  ότι παρόλο που   τα περισσότερα
κυβερνητικά μέτρα είναι γενναία και κινούνται στη σωστή κατεύθυνση, απαιτείται, σε συντονισμό με τις λοιπές Ευρωπαικές χώρες,
μια διεκδίκηση για ελάφρυνση του ιδιωτικού και δημόσιου χρέους της τρέχουσας περιόδου, αλλά και επιπρόσθετη στήριξη της επι-
χειρηματικότητας και των επενδύσεων που θα φέρουν απασχόληση.

Τόνισε επίσης ότι είναι αισιόδοξος για το μέλλον της κρητικής επιχειρηματικότητας, διότι η Κρήτη διαθέτει πολλά και δυνατά συγκρι-
τικά  πλεονεκτήματα που αποτελούν  τους πυλώνες της Ανάπτυξης της Περιφέρειας, όπως ο τουρισμός που έχει πολλές ακόμα δυνα-
τότητες,  ο αγροδιατροφικός τομέας,  το πολύ ισχυρό brand name “Κρήτη”, αλλά  και η  κομβική γεωγραφική θέση της Κρήτης στο
παγκόσμιο σύστημα εμπορίου και ενέργειας.

ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 

ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ ΛΑΓΟΥΔΑΚΗ

ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑϊΟΣ 2021 / 19



ΜΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ 
9Ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ

Προσαρμοσμένο στις δύσκολες συνθήκες, λόγω Κορωνοϊού, ήταν φέτος το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ
ΠΡΟΪΩΝΤΩΝ ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ & ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ, το οποίο πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά διαδικτυακά
σήμερα Σάββατο 24 Απριλίου.

Ξενοδόχοι, διευθυντές και υπεύθυνοι προμηθειών ξενοδοχείων, κτηνοτρόφοι, παραγωγοί και μεταποιητές αγροτικών προϊόντων,
αλλά και βιοτέχνες που σχετίζονται με τον τουρισμό (πχ είδη συσκευασίας, καθαριστικά, εξοπλισμός κλπ) είχαν την ευκαιρία να συνο-
μιλήσουν, μέσω ειδικής πλατφόρμας, σε προκαθορισμένα ραντεβού, με σκοπό την αξιοποίηση της τοπικής παραγωγής αγροτικών,
μεταποιημένων και βιοτεχνικών προϊόντων από τα τοπικά ξενοδοχεία.

Το 9ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ διοργανώνουν και φέτος τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, το Παράρτημα Κρήτης του Γεωτεχνικού
Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.), οι Ενώσεις Ξενοδόχων Κρήτης και ο Παγκρήτιος Σύλλογος Διευθυντών Ξενοδοχείων, υπό την
αιγίδα της Περιφέρειας Κρήτης.

Το εγχείρημα έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία κατά τις οκτώ προηγούμενες διοργανώσεις, έχει βραβευθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και
αποτελεί πλέον θεσμό για την τοπική αγορά, καθώς έχει δώσει τη δυνατότητα σε πολλούς ξενοδόχους να προμηθευτούν τοπικά προ-
ϊόντα  απ’ ευθείας από τους παραγωγούς, κτηνοτρόφους, μεταποιητές και βιοτέχνες, χτίζοντας μια οικονομική συνεργασία με πολλα-
πλά οφέλη για τις δύο πλευρές.

«Φέτος δεν υπήρχε η δυνατότητα να πραγματοποιήσουμε από κοντά αυτές τις συναντήσεις,  αλλά σκεφθήκαμε ότι άξιζε τον κόπο να

τολμήσουμε κάτι που αρχικά φαινόταν ακατόρθωτο και σίγουρα δεν υπήρχε  προηγούμενη εμπειρία» ανέφερε ο Πρόεδρος του Επι-

μελητηρίου Ηρακλείου κ. Μανώλης Αλιφιεράκης  και επισήμανε «καταφέραμε, μέσω της πλατφόρμας, να συντονίσουμε 222 συμμε-

τέχοντες και παρά τις αναμενόμενες δυσκολίες, να τους βοηθήσουμε να ̈ συναντηθούν¨ διαδικτυακά με παλιούς συνεργάτες και νέους

πελάτες. Τα αποτελέσματα είναι σημαντικά και ελπιδοφόρα αποδεικνύοντας ότι η επιχειρηματικότητα πρέπει και μπορεί να βρίσκει

διεξόδους ανάπτυξης και συνεργασίας»

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΤΗΛΕ - ΗΜΕΡΙΔΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ 
ΤΩΝ 

ΚΡΗΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ 

ΚΡΗΤΙΚΑ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ

Με αμείωτο ενδιαφέρον παρακολούθησαν οι

συμμετέχοντες στο 9ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ
ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ
ΚΡΗΤΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑ-
ΝΟΜΗΣ την τηλε-ημερίδα που πραγματοποι-

ήθηκε την Τρίτη 20 Απριλίου.
Στην τηλε-ημερίδα απηύθυναν χαιρετισμό ο Υπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης, ο Υπουργός Τουρισμού κ. Χάρης
Θεοχάρης, ο Υφυπουργός Αθλητισμού κ. Λευτέρης Αυγενάκης, ο
Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, ο Γενικός Γραμμα-
τέας Τουρισμού κ. Δημήτρης Φραγκάκης και ο Πρόεδρος της Κεντρι-
κής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος κ. Κωσταντίνος Μίχαλος.

Στις επιμέρους θεματικές ενότητες της τηλε-ημερίδας συμμετείχαν
αξιόλογοι και εξειδικευμένοι στον τομέα τους ομιλητές, οι οποίοι ανα-
φέρθηκαν στις προϋποθέσεις εισόδου των κρητικών προϊόντων στα
ξενοδοχεία, στην πιστοποίηση των αγροτικών προϊόντων και στα
οφέλη για παράγωγους και ξενοδόχους, καθώς και στον ρόλο της
γαστρονομίας στην τουριστική εμπειρία.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχαν οι ομιλίες ανθρώπων, οι οποίοι έχουν συμ-
μετάσχει τα προηγούμενα χρόνια στο ΦΟΡΟΥΜ και αναφέρθηκαν στην
προσωπική τους εμπειρία και όσα έχουν αποκομίσει από τη συνεργασία
που έχουν πλέον «χτίσει» με τα κρητικά ξενοδοχεία.

Όσοι δεν πρόλαβαν να παρακολουθήσουν την Τηλε-ημερίδα ή ενδιαφέ-
ρονται να την ξαναδούν για να ενημερωθούν σχετικά με τη σύνδεση της
αγροτικής, μεταποιητικής και βιοτεχνικής παραγωγής με τον τουριστικό
τομέα μπορούν να ακολουθήσουν τον παρακάτω σύνδεσμο στο
youtube: https://www.youtube.com/watch?v=oQ1dk3R7nds 

Να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά φέτος το Παγκρήτιο Φόρουμ
διεξήχθη  διαδικτυακά το Σάββατο 24 Απριλίου 2021 προσαρμο-
σμένο στις νέες συνθήκες, λόγω COVID-19. Με πολύ απλές διαδι-
κασίες και καθοδήγηση από τους διοργανωτές, όσοι είχαν δηλώσει
συμμετοχή μπόρεσαν να «συναντηθούν» μέσω υπολογιστή και να
συζητήσουν για τα προϊόντα που παράγουν ή ενδιαφέρονται να
αγοράσουν, αντίστοιχα.
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ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΟΥ

ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΜΕ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΣ ΤΗΣ 

ΤΟΠ. ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΚΑΙ ΠΑΡΑΓ. ΦΟΡΕΙΣ 

ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Ο Υπουργός Οικονομικών κ. Χρήστος Σταϊκούρας πραγματοποίησε το απόγευμα της
Παρασκευής, 23/4/2021 τηλεδιάσκεψη με εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και
Παραγωγικών Φορέων, καθώς και Βουλευτές από την Περιφέρεια Κρήτης, με θέμα: «Η
τρέχουσα κατάσταση της οικονομίας και οι προοπτικές της σε περιφερειακό επίπεδο»,
στο πλαίσιο κύκλου τηλεδιασκέψεων με εκπροσώπους των τοπικών κοινωνιών από τις
13 Περιφέρειες της χώρας.

Το Υπουργείο Οικονομικών αναγνωρίζει τον καίριο ρόλο που διαδραματίζουν οι τοπικές
κοινωνίες – διαχρονικά, αλλά και ειδικά σήμερα, εν μέσω της πρωτοφανούς δοκιμασίας
που βιώνει, και, η πατρίδα μας – στην κοινωνική συνοχή και την οικονομική σταθερότητα
της χώρας. Αφουγκράζεται τις ανάγκες τους και προσπαθεί, με άμεσα, στοχευμένα, απο-
τελεσματικά και κοινωνικά δίκαια μέτρα, να τις στηρίξει, στον μέγιστο δυνατό βαθμό.
Προς αυτή την κατεύθυνση, επιδιώκει τη διάδραση, την ώσμωση ιδεών και γενικότερα
τον εποικοδομητικό διάλογο με τις τοπικές κοινωνίες.
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Υπό αυτό το πρίσμα, στη σημερινή τηλεδιάσκεψη, συζητήθηκε,
μεταξύ άλλων, η τρέχουσα κατάσταση της οικονομίας και οι προ-
οπτικές της, τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο.
Παρουσιάστηκαν οι δράσεις της Κυβέρνησης και του Υπουργείου
Οικονομικών για την Περιφέρεια Κρήτης, ενώ οι εκπρόσωποι της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης και των Παραγωγικών Φορέων ανέπτυ-
ξαν στον κ. Σταϊκούρα τις θέσεις, τους προβληματισμούς και τις
προτάσεις τους γύρω από κρίσιμα ζητήματα της οικονομίας.
Κατά την παρουσίασή του, ο Υπουργός Οικονομικών τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
«Η Κυβέρνηση, από την αρχή της θητείας της, αλλά και ειδικότερα κατά τον τελευταίο

ταραχώδη χρόνο της υγειονομικής κρίσης, βρίσκεται δίπλα στις τοπικές κοινωνίες και

τις στηρίζει στον βέλτιστο δυνατό βαθμό, μέσα από ένα πλέγμα έγκαιρων, συνεκτικών

και αποτελεσματικών μέτρων και παρεμβάσεων. Μέτρα και παρεμβάσεις που εκτείνονται

σε πολλά, διαφορετικά πεδία και τομείς, υπερβαίνουν τα χρηματοδοτικά εργαλεία που

χρησιμοποιήθηκαν ευρέως για όλη την οικονομία της χώρας και προσαρμόζονται στις

ιδιαίτερες απαιτήσεις κάθε περιοχής. Συγκεκριμένα, όσον αφορά την Περιφέρεια Κρήτης

έχουν υλοποιηθεί, μέχρι σήμερα, μέτρα συνολικού ύψους άνω των 1,57 δισ. ευρώ. Ειδι-

κότερα, υλοποιήθηκαν:

1ον Παρεμβάσεις στήριξης εργαζομένων και επιχειρήσεων

Το Υπουργείο Οικονομικών έχει στηρίξει τις επιχειρήσεις και τους εργαζόμενους της

Περιφέρειας Κρήτης, από την αρχή της πανδημίας, με μέτρα συνολικού ύψους 1,526
δισ. ευρώ, που εξειδικεύονται ως εξής:

• 678 εκατ. ευρώ χορηγήθηκαν συνολικά, μέσω των έξι κύκλων της Επιστρεπτέας
Προκαταβολής σε 995 επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες, με μέσο όρο

ενίσχυσης τα 14.427 ευρώ.

• 35 εκατ. ευρώ έχουν δοθεί μέσω της Αποζημίωσης Ειδικού Σκοπού στις επιχειρή-

σεις.

• 650 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχούν σε 662 δάνεια, έχουν ήδη εκταμιευθεί μέσω

του Ταμείου Εγγυοδοσίας και του ΤΕΠΙΧ ΙΙ.

• 157 εκατ. ευρώ έχουν λάβει οι εργαζόμενοι που έχουν τεθεί σε αναστολή εργασίας,

μέσω της Αποζημίωσης Ειδικού Σκοπού.

Από τα 1,526 δισ. ευρώ που χορηγήθηκαν συνολικά στην Περιφέρεια Κρήτης:

• τα 772 εκατ. ευρώ αφορούν την Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου,

• τα 378 εκατ. ευρώ αφορούν την Περιφερειακή Ενότητα Χανίων,

• τα 215 εκατ. ευρώ αφορούν την Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης και

• τα 161 εκατ. ευρώ αφορούν την Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου.

2ον Παρεμβάσεις στήριξης του Αγροτικού Τομέα
Με τον πρωτογενή τομέα να αποτελεί, σταθερά, κεντρικό συστατικό πυλώνα της ανα-

πτυξιακής μας στρατηγικής, στηρίζουμε και ενισχύουμε, στον μέγιστο βαθμό, τους παρα-

γωγούς της χώρας μας. Στο πλαίσιο αυτό, σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίμων, σχεδιάζονται και υλοποιούνται μέτρα στήριξης του πρωτογε-

νούς τομέα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας COVID-19.



Μεταξύ άλλων, στην Περιφέρεια  
Κρήτης:
Α. Χορηγήθηκαν κρατικές ενισχύσεις, σύμφωνα με το Προσωρινό
Πλαίσιο, ύψους:

• 033.922 ευρώ στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας.

• 052.625 ευρώ στον τομέα παραγωγής ανθέων.

• 320.177 ευρώ στους τομείς α) της επιτραπέζιας ελιάς Καλαμών, β) του πρώιμου καρ-
πουζιού χαμηλής κάλυψης, γ) της ανοιξιάτικης πατάτας, δ) των θερμοκηπιακών καλ-
λιεργειών Κρήτης σε Τομάτες, Αγγούρια και Μελιτζάνες.

Β. Καταβλήθηκαν, μέσω συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων:

• 181.557 ευρώ στους ελαιοκαλλιεργητές παραγωγής ελαιολάδου.

• 772 ευρώ στους αλιείς για την παύση των αλιευτικών δραστηριοτήτων τους.

3ον Παρεμβάσεις στα πεδία των Αποκρατικοποιήσεων και των
Επενδύσεων

• Ακίνητο Γουρνών Ν. Ηρακλείου (πρώην Αμερικανική Βάση)

Το ακίνητο βρίσκεται σε διαγωνιστική διαδικασία από τις 17.02.2021 και αναμένονται
δεσμευτικές προσφορές στις 15.07.2021.

• Παραθαλάσσιο οικόπεδο στο Κουτσουνάρι Λασιθίου

Η περιοχή έχει κηρυχθεί αναδασωτέα και αναμένεται η εκδίκαση προσφυγής του ΤΑΙΠΕΔ
κατά της απόφασης.

• Οργανισμός Λιμένος Ηρακλείου

Στις 05.04.2021 δημοσιεύτηκε η Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για την πώλη-
ση πλειοψηφικού ποσοστού, τουλάχιστον 67%, του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρεί-
ας. Στον ΟΛΗ έχει παραχωρηθεί από το Ελληνικό Δημόσιο το δικαίωμα αποκλειστικής
χρήσης και λειτουργίας των γηπέδων, κτιρίων και εγκαταστάσεων της χερσαίας λιμενι-
κής ζώνης του λιμένος Ηρακλείου.

4ον Λοιπές Παρεμβάσεις

• Απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ των κατοίκων μικρών, ακριτικών
νησιών

Απαλλάξαμε από τον ΕΝΦΙΑ τα δικαιώματα επί ακινήτων φυσικών προσώπων, φορο-
λογικών κατοίκων Ελλάδας, των οποίων η κύρια κατοικία βρίσκεται σε μικρά ακριτικά
νησιά με πληθυσμό κάτω των 1.200 κατοίκων, στον Δήμο Γαύδου της Περιφερειακής
Ενότητας Χανίων.

• Ανέγερση Δικαστικών Μεγάρων Ηρακλείου και Χανίων και
Ανακατασκευή Δικαστικού Μεγάρου Ρεθύμνου και Συντήρηση
και Διαχείριση Αυτών μέσω ΣΔΙΤ

Το έργο αφορά στη μελέτη, χρηματοδότηση, κατασκευή, ασφάλιση και συντήρηση δύο
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(2) νέων Δικαστικών Μεγάρων σε Ηράκλειο και Χανιά και στην ανακατασκευή του Δικαστι-

κού Μεγάρου Ρεθύμνου, καθώς και στην ασφάλιση, συντήρηση και διαχείριση αυτών. Ο

ενδεικτικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 121,38 εκατομμύρια ευρώ.

 Με τις παραπάνω παρεμβάσεις στην Περιφέρεια Κρήτης, συνολικού ύψους άνω των 1,57

δισ. ευρώ, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονομικών αποδεικνύουν έμπρακτα ότι, τόσο

σε εθνικό όσο και σε τοπικό επίπεδο, στηρίζουν έγκαιρα, μεθοδικά και αποφασιστικά, επι-

χειρήσεις, παραγωγούς και εργαζόμενους, προκειμένου να βγουν όρθιοι από τη μάχη της

υγειονομικής κρίσης και κάθε άλλη δοκιμασία και πρόκληση. Ταυτόχρονα, συνεχίζουν την

υλοποίηση μεταρρυθμίσεων και διαρθρωτικών αλλαγών που συμβάλλουν στην προσέλκυ-

ση επενδύσεων, επιλύουν χρόνια προβλήματα και παθογένειες, προωθούν αποκρατικοποι-

ήσεις και αξιοποιούν, κατά τον βέλτιστο τρόπο, τη δημόσια περιουσία. Και όλα αυτά γίνονται

με “πυξίδα” την οικονομική αποτελεσματικότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη, αλλά και με

γνώμονα τις ιδιαίτερες ανάγκες, τις προτεραιότητες και τα ειδικά χαρακτηριστικά κάθε Περι-

φέρειας της χώρας, ώστε αυτές να αποτελέσουν ισχυρές ατμομηχανές ανάπτυξης στη μετα-

κορονοϊό εποχή». Στη σημερινή τηλεδιάσκεψη με τον κ. Χρήστο Σταϊκούρα συμμετείχαν ο

Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης, ο Δήμαρχος Ηρακλείου κ. Βασίλης Λαμ-

πρινός, ο Δήμαρχος Χανίων κ. Παναγιώτης Σημανδηράκης, ο Δήμαρχος Ρεθύμνης κ. Γιώρ-

γης Μαρινάκης, ο Δήμαρχος Οροπεδίου Λασιθίου κ. Γιάννης Στεφανάκης και η Αντιδήμαρχος

Διοικητικών & Οικονομικών Υπηρεσιών του Δήμου Ηρακλείου κα. Μαρία Καναβάκη.

Από την πλευρά των παραγωγικών φορέων, έδωσαν το «παρών», ο Πρόεδρος του Επιμε-

λητηρίου Ηρακλείου κ. Μανώλης Αλιφιεράκης, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χανίων κ.

Αντώνης Ροκάκης, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γεώργιος Γιακουμάκης,

ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λασιθίου κ. Θωμάς Χαριτάκης, ο Πρόεδρος του Περιφερει-

ακού Τμήματος Ανατολικής Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας κ. Μιχαήλ Χωρα-

φάς, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος Δυτικής Κρήτης του Τεχνικού Επιμελητηρίου

Ελλάδας κ. Αλέξανδρος Στεφανάκης, Πρόεδρος του Τμήματος Ανατολικής Κρήτης του

Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος κ. Σταύρος Καρτέρης, ο Πρόεδρος του Τμήματος Δυτι-

κής Κρήτης του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος κ. Παντελής Πετσετάκης, ο Πρόεδρος

του Συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης κ. Αλκιβιάδης Καλαμπόκης, ο Πρόεδρος του Εμπορικού

Συλλόγου Κρήτης κ. Εμμανουήλ Κουμαντάκης, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Επαγγελμα-

τιών, Βιοτεχνών και Εμπόρων Νομού Ηρακλείου κ. Χαράλαμπος Λεκάκης, ο Πρόεδρος της

Ένωσης Ξενοδόχων Ηρακλείου κ. Νίκος Χαλκιαδάκης, ο Πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων

Χανίων κ. Εμμανουήλ Γιαννούλης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ξενοδόχων Νομού Ρεθύ-

μνης κ. Εμμανουήλ Τσακαλάκης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Ξενοδόχων Λασιθίου κ. Εμμα-

νουήλ Βαρκαράκης, ο Πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Ιεράπετρας κ. Γιώργος Βαρδάκης,

ο Πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Σητείας κ. Ιωάννης Κακουράκης, ο Πρόεδρος Τουρι-

στικών και Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κρήτης κ. Μιχάλης Βλατάκης, ο Πρόεδρος του Συν-

δέσμου Τουριστικών Γραφείων Δυτικής Κρήτης κ. Αντώνιος Γελασάκης, ο Πρόεδρος της

Ένωσης Επιχειρηματιών Ενοικιαζόμενων Διαμερισμάτων και Δωματίων Ηρακλείου «Η

Φιλοξενία» κ. Γιώργος Χριστοδουλάκης, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Επιχειρηματιών

Ενοικιαζόμενων Διαμερισμάτων Ανατολικής Κρήτης «Η Κνωσός» κ. Μανώλης Αγιομυρ-

γιαννάκης, ο Πρόεδρος του Σωματείου Επαγγελματιών Ξεναγών Κρήτης και Σαντορίνης κ.

Μανώλης Παπαδάκης, ο Πρόεδρος Μαζικής Εστίασης Δυτικής Κρήτης κ. Μανώλης Γερεου-

δάκης, η Πρόεδρος του Συλλόγου Καταστημάτων Εστίασης Ηρακλείου κα. Μαρία Αντωνα-

κάκη, ο Πρόεδρος του Σωματείου Εστίασης Ρεθύμνου κ. Ανδρέας Κλαψινός και ο Πρό-

εδρος του Συλλόγου Εστίασης και Διασκέδασης Αγίου Νικολάου κ. Κωστής Ζαχαρίας.
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ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ
ΠΥΛΗ «ACCESS2MARKETS»

Πραγματοποιήθηκε, το απόγευμα της Παρασκευής, 23 Απριλίου, η ενημερωτική τηλεδιάσκεψη για την παρουσίαση της διαδικτυακής
πλατφόρμας της Γενικής Διεύθυνσης Εμπορίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με τίτλο «Access2Markets».

Η παρουσίαση έγινε από την Αντιπρόεδρο της Επιτροπής Διεθνούς Εμπορίου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Ευρωβουλευτή
της Νέας Δημοκρατίας, κα Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου. Την εκδήλωση χαιρέτησε ο Περιφερειάρχης Κρήτης ενώ συμμετείχαν
οι αρμόδιοι Αντιπεριφερειάρχες, εκπρόσωποι των Επιμελητηρίων Κρήτης, του Συνδέσμου Εξαγωγέων κι άλλων παραγωγικών
φορέων του νησιού.

Μετά την παρουσίαση της πλατφόρμας ακολουθησε διάλογος για θέματα ευρύτερου επιχειρηματικού και Ευρωπαϊκού
ενδιαφέροντος. Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε στην εκδήλωση από τον Πρόεδρο του, κ. Γ. Γιακουμάκη που δήλωσε
μεταξύ άλλων ότι το «Access2Markets» είναι ένα σημαντικό εργαλείο για την υποστήριξη του διεθνούς εμπορίου και ειδικότερα των
Ελληνικών επιχειρήσεων που δρουν εκτός των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και που τώρα πλέον μπορούν να το χρησιμοποι-
ήσουν όσες ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις επιχειρούν εξωστρεφώς. Πρόσθεσε επίσης ότι το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συνεχίζει
την συνεισφορά τουστην εθνική αυτή προσπάθεια, κυρίως μέσα από διάχυση της διαθέσιμης γνώσης γνώσης και υποστήριξης γύρω
από τη δημιουργία ενός ανταγωνιστικού εξαγώγιμου προϊόντος, αλλά και γύρω από τις εξαγωγικές διαδικασίες, γενικότερα.
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Πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Τετάρτης, 14 Απριλίου, η διαδικτυακή ημερίδα που διοργανώθηκε από τον ΣΕΒΕ με την υποστήριξη
των Επιμελητηρίων της Κρήτης, για τις εξαγωγικές επιδόσεις της Περιφέρειας Κρήτης, με βάση τη μελέτη του ΙΕΕΣ του ΣΕΒΕ: «Χαρ-
τογράφηση της εξαγωγικής δραστηριότητας της Ελλάδας ανά Περιφέρεια».

Η ημερίδα αφορούσε και την ενημέρωση σχετικά με την υλοποίηση δύο νέων επιδοτούμενων προγραμμάτων κατάρτισης
στελεχών και υλοποιήθηκε με την συμμετοχή των Προέδρων των Επιμελητηρίων της Κρήτης, του Αντιπεριφερειάρχη Κρήτης σε θέμα-
τα Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας κ. Αντ. Παπαδεράκη και του Προέδρου του Συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης κ. Αλκ.
Καλαμπόκη. Κοινός παρονομαστής των τοποθετήσεων των συμμετεχόντων ήταν η αγωνία τους για το μέλλον της εξαγωγικής δρα-
στηριότητας στην Περιφέρεια Κρήτης και ιδιαίτερα για τις προοπτικές εξαγωγικής ανάπτυξης του αγροδιατροφικού τομέα, ο
οποίος παρουσιάζει εξαιρετικές προοπτικές ανάπτυξης στο νησί μας, παρά τις δύσκολες παρούσες συγκυρίες.

Ένα από τα βασικά συμπεράσματα  της εκδήλωσης ήταν ότι το στοίχημα της αναδιάταξης και ανάπτυξης των μικρομεσαίων εξαγωγι-
κών επιχειρήσεων αλλά και δημιουργίας ακόμη καλύτερα καταρτισμένων εξαγωγέων του αγροδιατροφικού τομέα, παραμένει και
σήμερα ένα από τα μεγαλύτερα ζητούμενα για την οικονομία της Κρήτης.
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ
ΤΟΥ ΣΕΒΕ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ
ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ 
ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
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Στην τοποθέτησή του ο κ. Γεωργ. Γιακουμάκης, με την ιδιότητα του Προέδρου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού
Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, ανέφερε ότι οι εξαγωγικές μας επιδόσεις δεν είναι αυτές που θα θέλαμε. Πρόσθεσε ακόμα ότι
η σύγχρονη κατάρτιση των στελεχών μας είναι κάτι που, ειδικά σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία, αναμένεται να βοηθήσει πραγματικά
τις εξαγωγικές επιχειρήσεις. Τόνισε επίσης ότι το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, από κοινού με τους συνεργαζόμενους φορείς της Περιφέ-
ρειας, προσπαθεί να να συνεισφέρει στην εθνική αυτή προσπάθεια, κυρίως μέσα από διάχυση της γνώσης γύρω από τη δημιουργία
ενός ανταγωνιστικού εξαγώγιμου προϊόντος, όπως και από την  επικαιροποίηση των γνώσεων για τις εξαγωγικές διαδικασίες, γενι-
κότερα.  Υπογράμμισε τέλος ότι τα Επιμελητήρια της Κρήτης θα συνεχίσουν να είναι δίπλα στους εξαγωγείς οι οποίοι θέλουν να
προχωρήσουν σε δυναμικό άνοιγμα στην Παγκόσμια αγορά.

Μπορείτε να δείτε  ολόκληρη την ημερίδα στον σύνδεσμο του ΣΕΒΕ: https://www.youtube.com/watch?v=rQoIi8B2FEc



ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗ ΜΕ ΘΕΜΑ: 
«ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΔΑΝΕΙΩΝ - ΓΕΦΥΡΑ 2»

Με μεγάλη επιτυχία, λόγω αθρόας συμμετοχής ενδιαφερομένων, πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Δευτέρας, 12 Απριλίου 2021,
διαδικτυακή ενημερωτική τηλεδιάσκεψη με θέμα: «Παρουσίαση του Νέου Προγράμματος Επιδότησης Επιχειρηματικών Δανείων
– ΓΕΦΥΡΑ 2» που συνδιοργανώθηκε από το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο και τα Επιμελητήρια Κρήτης (Ηρακλείου,
Χανίων, Ρεθύμνης, Λασιθίου).

Το πρόγραμμα αφορά στη συνεισφορά του Δημοσίου για την αποπληρωμή επιχειρηματικών δανείων για δανειολήπτες που έχουν πλη-
γεί από τις δυσμενείς συνέπειες του κορωνοϊού, δηλαδή έχουν υποστεί κατά τουλάχιστον 20% μείωση κύκλου εργασιών κατά το 2020,
συγκριτικά με το 2019. Παρέχεται κρατική επιδότηση των επιχειρηματικών δανείων, για 8 μήνες, σε ποσοστό έως και 90%.

Ήδη το ενδιαφέρον των μικρομεσαίων επιχειρήσεων είναι ιδιαιτέρως υψηλό. Περισσότερες από 4.000 επιχειρήσεις έχουν ήδη υπο-
βάλλει αίτηση για να ενταχθούν στο πρόγραμμα. Όπως ανακοίνωσε ο υπουργός Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρας μέχρι 8 Απριλίου 4.160
μοναδιαίοι Α.Φ.Μ. είχαν προχωρήσει στην οριστική υποβολή αίτησης στο νέο Πρόγραμμα επιδότησης δανείων. Η λειτουργία της σχε-
τικής ψηφιακής πλατφόρμας της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους ξεκίνησε την Δευτέρα 5 Απριλίου. Εξ αυτών,
2.468 είναι πολύ μικρές επιχειρήσεις, 1.147 είναι ελεύθεροι επαγγελματίες ή ατομικές επιχειρήσεις, 479 είναι μικρές επιχειρήσεις και
66 είναι μεσαίες επιχειρήσεις.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ) κ. Φώτης Κουρμούσης ο οποί-
ος παρουσίασε τις βασικές διατάξεις, καθώς και την πλατφόρμα υποβολής αίτησης υπαγωγής στο Πρόγραμμα.

Μετά την παρουσίαση, τόσο ο ίδιος ο κ. Φ. Κουρμούσης, όσο και η κα. Κατερίνα Σιμοπούλου, στέλεχος του Τμήματος Νομικής Υπο-
στήριξης και η κα. Ευαγγελία Ντάκουλα, στέλεχος του Τμήματος Οικονομικής Υποστήριξης και Συμβουλών της ΕΓΔΙΧ, απάν-
τησαν και έδωσαν διευκρινίσεις σε δεκάδες ερωτήματα που τέθηκαν από τους συμμετέχοντες.

Παρόντες στην εκδήλωση ήταν ο κ. Αντώνης Παπαδεράκης, Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης στον τομέα Επιχειρηματικότητας, Εμπορίου, Και-
νοτομίας και Κοινωνικής Οικονομίας, εκπρόσωποι διοικήσεων των Επιμελητηρίων Κρήτης, εκπρόσωποι επαγγελματικών φορέων κ.α
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ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 

9Ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ
Συνέντευξη στην δημοσιογράφο κυρία Αντιγόνη Ανδρεαδάκη του TV Creta, με σκοπό την πληρέστερη ενημέρωση των ενδιαφε-
ρομένων για το επικείμενο 9ο Παγκρήτιο Φόρουμ προβολής κρητικών προϊόντων σε ξενοδοχεία, δίκτυα διανομής και σούπερ μάρ-
κετ, έδωσε το απόγευμα της Τρίτης 6 Απριλίου ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης και του
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, κ. Γιώργος Γιακουμάκης. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης του, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου εξέ-
φρασε την αισιοδοξία του για την επιτυχία της φετινής διοργάνωσης που, παρότι διεξάγεται διαδικτυακά, έχει καταφέρει να τραβήξει
το ενδιαφέρον τόσο των παραγωγών και μεταποιητών του αγροδιατροφικού τομέα, όσο και των ξενοδόχων του Ρεθύμνου και της
Κρήτης γενικότερα.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Σε σχετικήμε τα προβλήματα της μεταποιητικής παραγωγής του νησιού ερώτηση, ο κ. Γιακουμάκης ανέφερε ότι αυτά εστιάζονται
κυρίως σε ζητήματα τυποποίησης και marketing, μιας και οι τιμές τους είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικές σε σχέση με την ποιότητα
τους. Κάλεσε τέλος τα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και τις Κρητικές επιχειρήσεις γενικότερα να συμμετάσχουν σε αυτό το
Φόρουμ, στα πλαίσια μιας συνεχούς προσπάθειας εξέλιξης τους μέσω της χρήσης και ενσωμάτωσης από αυτές των νέων τεχνο-
λογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών, όπως για την εξοικείωση τουςστους νέους διαδικτυακούς τρόπους προώθησης των
πωλήσεων τους.

Πριν από το 9ο Παγκρήτιο Φόρουμ θα προηγήθηκε ειδική διαδικτυακή συνάντηση το Σάββατο, 20 Απριλίου, με σκοπό να δοθούν
στους συμμετέχοντες οι απαραίτητες οδηγίες για τον τρόπο σύνδεσης τους στην ειδική πλατφόρμα λογισμικού για τη διεξαγωγή των
B2b συναντήσεων.



Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ
ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ 

ΕΥΡΩΠΗΣ: 
ΚΑΝΕ ΤΗ ΦΩΝΗ

ΣΟΥ ΝΑ 
ΑΚΟΥΣΤΕΙ!

Η μεγαλύτερη πανευρωπαϊκή 
άσκηση συμμετοχικής δημοκρατίας
Οδηγός συμμετοχής
Ο διάλογος για το Μέλλον της Ευρώπης ξεκινά και ο λόγος περνά πλέον
στους πολίτες της Ευρώπης. Ήδη πολλοί φορείς ετοιμάζουν θεματικές
εκδηλώσεις, στις οποίες οι Έλληνες πολίτες μπορούν να συμμετάσχουν, για
να συνδιαμορφώσουν την Ευρώπη του αύριο. Όσο μαζικότερη η συμμε-
τοχή των πολιτών, τόσο αντιπροσωπευτικότερα τα αποτελέσματα της
Διάσκεψης.

Πώς;
Κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνας μπορεί να μετάσχει μέσω της ψηφια-
κής πλατφόρμας https://futureu.europa.eu

Η ψηφιακή πλατφόρμα είναι πλέον ανοιχτή στο κοινό, σε όλες τις επίσημες

γλώσσες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης και της ελληνικής. Θα συγκεντρώσει τις προτάσεις των πολιτών, οι οποίες και θα μεταφερ-
θούν στις Ευρωπαϊκές ομάδες δράσης και στην Ολομέλεια της Διάσκεψης.

- Επισκέψου την και δημιούργησε τον λογαριασμό σου ή συνδέσου με το προφίλ σου στα κοινωνικά δίκτυα!

- Συζήτησε τις προτάσεις σου με Ευρωπαίους από κάθε γωνιά της ΕΕ!

Κάθε πολίτης μπορεί να υποβάλει μια νέα πρόταση ή ιδέα για το Μέλλον της Ευρώπης ή απλά να παρακολουθήσει τον διάλογο που
διεξάγεται σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

- Βρες εκδηλώσεις και δράσεις που οργανώνονται κοντά σου (ή στο διαδίκτυο)!

Ο διαδραστικός χάρτης δίνει τη δυνατότητα σε όλους τους επισκέπτες της πλατφόρμας να αναζητήσουν και να δηλώσουν συμμετοχή
σε πρωτοβουλίες που τους ενδιαφέρουν.

- Διοργάνωσε τη δική σου συζήτηση για το Μέλλον της Ευρώπης!

Όλοι οι πολίτες και ενδιαφερόμενοι φορείς μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις πληροφορίες, τα εργαλεία και τους πόρους της πλατ-

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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φόρμας για να πραγματοποιήσουν δράσεις και εκδηλώσεις που σχετίζονται με μια από τις πολλές θεματικές της Διάσκεψης ή και με
ελεύθερο θέμα.

Ποιες είναι οι προϋποθέσεις για τη διοργάνωση θεματικών εκδηλώσεων;
Για να ληφθεί μια θεματική εκδήλωση υπόψη στον διάλογο θα πρέπει να πληροί τους παρακάτω όρους:

- Να χρησιμοποιεί εμφανώς την οπτική ταυτότητα (logo) της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης!

- Να σέβεται τους κανόνες της ΕΕ για την προστασία των δεδομένων και την προστασία της ιδιωτικής ζωής!

- Μετά την ολοκλήρωση της εκδήλωσης, οι διοργανωτές να ανατροφοδοτούν την πλατφόρμα https://futureu.europa.euμε μια
σύντομη έκθεση των βασικών συμπερασμάτων!

- Και ασφαλώς να τηρεί τουςκανόνες του Χάρτη της Διάσκεψης που στόχο έχουν να διασφαλίσουν τη δημοκρατικότητα, αντι-
προσωπευτικότητα και διαφάνεια των εκδηλώσεων, ζητώντας από τους διοργανωτές:

• Να θέτουν τους πολίτες στο επίκεντρο κάθε εκδήλωσης και να τους επιτρέπουν να εκφράζουν ελεύθερα την άποψή τους.

• Να προωθούν εκδηλώσεις χωρίς αποκλεισμούς και προσβάσιμες για όλους τους πολίτες.

• Να ενθαρρύνουν την πολυμορφία στις συζητήσεις, υποστηρίζοντας ενεργά τη συμμετοχή πολιτών από όλα τα κοινωνικά στρώματα,
ανεξαρτήτως φύλου, σεξουαλικού προσανατολισμού, ηλικίας, κοινωνικοοικονομικού υπόβαθρου, θρησκείας ή/και μορφωτικού
επιπέδου.

• Να διαφυλάσσουν την ελευθερία του λόγου, παρέχοντας βήμα σε αντικρουόμενες απόψεις και προτάσεις - εφόσον αυτές δεν χρη-
σιμοποιούν ρητορική μίσους ούτε είναι παράνομες.

• Να μεταδίδουν απευθείας ή/και να ηχογραφούν εκδηλώσεις, όταν είναι δυνατό.

• Κατά την παροχή πληροφοριών στους συμμετέχοντες σχετικά με θέματα προς συζήτηση (π.χ. ψηφιακό, έντυπο ή οπτικοακουστικό
υλικό), να εξασφαλίζουν ότι αυτό το υλικό είναι ακριβές, αξιόπιστο, προσβάσιμο και διαθέτει ανιχνεύσιμες παραπομπές.

o Για περισσότερες λεπτομέρειες, βλ.:

o https://futureu.europa.eu/pages/charter

o https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/qanda_21_1765

o https://futureu.europa.eu/pages/faq?locale=el



Η Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής Αγοράς, Βιομηχανίας, Επιχειρηματικότητας και ΜΜΕ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δημοσίευσε διαδι-
κτυακό οδηγό για τη χρηματοδότηση της ΕΕ για τον τομέα του τουρισμού. Ο οδηγός αναδεικνύει τα προγράμματα που χρηματοδο-
τούνται από τον νέο προϋπολογισμό, το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 2021 - 2027, και το πρόγραμμα NextGenerationEU.

Ο οδηγός απευθύνεται σε φορείς του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και ειδικότερα σε δημόσιες αρχές, σε πολύ μικρές, μικρομεσαίες
και μεγάλες επιχειρήσεις, σε ΜΚΟ, σε ακαδημαϊκά ιδρύματα, και σε φυσικά πρόσωπα. Στόχος του οδηγού η συνδρομή στην ανεύρεση
της κατάλληλης χρηματοδότησης, είτε πρόκειται για επιδοτήσεις/επιχορηγήσεις, είτε για δάνεια/εγγυήσεις δανείων, ενώ προβλέπει
και την παροχή τεχνικής βοήθειας για την αξιοποίηση της χρηματοδότησης.

Ο οδηγός, με γνώμονα στρατηγικούς στόχους της ΕΕ, εστιάζει στα ακόλουθα πεδία:
• βιώσιμος τουρισμός,

• ανταγωνιστικότητα,

• ανάκαμψη από την κρίση,

• έξυπνος/ψηφιακός τουρισμός,

• δεξιότητες

Περιέχει συνδέσμους με σχετικούς δικτυακούς τόπους προγραμμάτων της ΕΕ με τις τελευταίες εξελίξεις (όπως ετήσια προγράμματα
εργασίας ή πρόσκληση υποβολής προτάσεων) και περαιτέρω λεπτομέρειες ανά πρόγραμμα. Παρουσιάζει, επίσης, συγκεκριμένα παρα-
δείγματα έργων που χρηματοδοτούνται από προηγούμενα προγράμματα της ΕΕ, για την άντληση ιδεών και προτάσεων.

Ο οδηγός συγκεντρώνει ευρύ φάσμα πηγών χρηματοδότησης, που περιλαμβάνει ευρωπαϊκά ταμεία όπως το Ευρωπαϊκό Ταμείο
Περιφερειακής Ανάκαμψης, το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο +, ευρωπαϊκά προγράμματα όπως το πρόγραμμα Horizon και
Erasmus +, αλλά και τρέχοντες μηχανισμούς χρηματοδότησης, όπως τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το πρό-
γραμμα REACT EU και τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Τράπεζας για την Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ: 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ (2021-2027)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Συνοπτικά, συνδράμει τους διαφορετικούς φορείς στα ακόλουθα βήματα:
- Βήμα 1: Προσδιορισμός των σχετικών προγραμμάτων και χρηματοδοτικών μέσων: με γνώμονα την επιλεξιμότητα, το θέμα του

προγράμματος, και το είδος της υποστήριξης.

- Βήμα 2: Εξοικείωση με την συμπλήρωση των ειδικών εντύπων (online)

Με τη βοήθεια του σχετικού πακέτου πληροφοριών, που συνήθως περιλαμβάνει έναν «οδηγό» με συμβουλές σχετικά με την
προετοιμασία και την υποβολή και τη χρήση της ειδικής υποστήριξης (λειτουργικό γραμματοκιβώτιο, σελίδα σε απευθείας σύν-
δεση, κ.λπ.).

- Βήμα 3: Ανεύρεση εταίρων όπου είναι χρήσιμο ή απαιτείται

- Βήμα 4: Έγκαιρη υποβολή της πρότασης, της προσφοράς ή της αίτησης

Τον διαδικτυακό οδηγό και όλες τις σχετικές πληροφορίες μπορείτε να βρίσκετε στη σελίδα: 
https://ec.europa.eu/growth/sectors/tourism/funding-guide_en.
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ΑΥΤΟΜΑΤΗ
Η ΕΚΔΟΣΗ
ΑΡΙΘΜΟΥ 

ΜΗΤΡΩΟΥ
ΕΡΓΟΔΟΤΗ

ΤΟΥ E-ΕΦΚΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ 

E-ΥΜΣ ΤΟΥ
ΓΕΜΗ

Από τον Απρίλιο του 2021, πραγματοποιείται με,

ακόμη μεγαλύτερη ταχύτητα η σύσταση νέας επι-

χείρησης χάρη στη διασύνδεση των Πληροφορια-
κών Συστημάτων της Υπηρεσίας μιας Στάσης (e-
ΥΜΣ ) με τον e-ΕΦΚΑ. 
Συγκεκριμένα, έως πρότινος, η σύσταση μιας εταιρείας ολοκληρωνόταν σε

ελάχιστο χρόνο λαμβάνοντας αριθμό ΓΕΜΗ και ΑΦΜ, όμως ο νόμιμος

εκπρόσωπος /ιδρυτής της έπρεπε να κλείσει ραντεβού, να συγκεντρώ-

σει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και να επισκεφθεί ένα από τα φυσικά

υποκαταστήματα του e-ΕΦΚΑ για να εγγραφεί και να λάβει Αριθμό

Μητρώου Εργοδότη. Μέσω της ηλεκτρονικής διασύνδεσης των συστη-

μάτων του e-ΥΜΣ και του e-ΕΦΚΑ, η εγγραφή του νόμιμου εκπροσώ-

που/ιδρυτή της εταιρείας στον e-ΕΦΚΑ ολοκληρώνεται σε λίγα δευτε-

ρόλεπτα, από περίπου 4 ημέρες που χρειάζονταν μέχρι πρότινος.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ 
ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΑ 
ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΑ ΣΤΑ 
ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ 
ΔΩΜΑΤΙΑ

Οι διευκρινίσεις:
Α) Σχετικά με τα υποχρεωτικά εβδομαδιαία test 

κορωνοϊού σε επιχειρηματίες και προσωπικό:

Η υποχρεωτική διενέργεια ελέγχου ανίχνευσης του ιού COVID-19 σε επιχειρη-
ματίες και το προσωπικό των καταλυμάτων μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε
με rapid test, είτε με αυτοδιαγνωστικά τεστ (self-test).

Β) Σχετικά με την εκπαίδευση του 

Συντονιστή του καταλύματος:

Είναι υποχρεωτική η εκ νέου εκπαίδευση των συντονιστών τουριστικών κατα-
λυμάτων, η οποία θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως τις 15.6.2021. 

Η εκπαίδευση των συντονιστών πραγματοποιείται από την ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα https://www.healthfirsttourism.gr, για τα μη κύρια ξενοδοχειακά
καταλύματα. 

Στη συνέχεια οι συντονιστές των τουριστικών καταλυμάτων, θα πρέπει να
έχουν εκπαιδεύσει το προσωπικό έως τις 30.6.2021. 

Για την εκπαίδευση του συντονιστή δεν εκδίδεται κάποια βεβαίωση 

Πρέπει όμως να υπάρχουν νέες υπεύθυνες δηλώσεις από το προσωπικό του
τουριστικού καταλύματος, ότι εκπαιδεύτηκαν εκ νέου στην τήρηση των ειδι-
κών πρωτοκόλλων υγειονομικού περιεχομένου.

Η πιστοποίηση της εκπαίδευσης του συντονιστή από δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα
είναι προαιρετική. 

Άρα: δεν υποχρεούται ο Συντονιστής κάθε καταλύματος να παρακολουθήσει -
όπως ίσχυε πέρυσι- κάποιο σεμινάριο ή webinnar (πχ: Περιφέρειας ή Επιμε-
λητηρίου ή ΚΕΚ κλπ). 

Μπορεί να εκπαιδευτεί μόνος του στην ηλεκτρονική πλατφόρμα:

https://www.healthfirsttourism.gr/

πηγή: tornosnews.gr
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Διευκρινίσεις για 
τα υγειονομικά 

πρωτόκολλα, που
ισχύουν φέτος στα

τουριστικά 
καταλύματα δίνει η

Πανελλήνια 
Ομοσπονδία 
Τουριστικών 

Καταλυμάτων
"ΚΥΚΛΟΣ" 

στα μέλη της, 
που έχουν 
επιχείρηση 

Ενοικιαζομένων
Δωματίων



Η Επιτροπή Ανταγωνισμού
ενημερώνει με νέο Οδηγό 

για όλα όσα αφορούν 
στον Ανταγωνισμό και τις 

Μικρο - Μεσαίες 
Επιχειρήσεις (ΜμΕ).

Kάθε επιχείρηση έχει δικαιώματα και ευθύνες βάσει του
Νόμου 3959/2011 για τον ελεύθερο ανταγωνισμό (ή βάσει
των άρθρων 101 και 102 ΣΛΕΕ). Η πλειοψηφία των επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα είναι πολύ
μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (περίπου 821.000).
Ανήκουν δηλαδή στην κατηγορία των Μικρομεσαίων
Επιχειρήσεων (ΜμΕ) βάσει και των κριτηρίων για τον
ορισμό μιας επιχείρησης ως ΜμΕ (δηλαδή, αριθμός
εργαζομένων <250 και ετήσιος κύκλος εργασιών <50
εκ. ευρώ+/- ή σύνολο ετήσιου ισολογισμού <43 εκ.
ευρώ). Συνολικά δημιουργούν πάνω από το ½ της προστι-
θέμενης αξίας στην ελληνική οικονομία. Αποτελούν συνε-
πώς ένα ζωτικό κομμάτι της οικονομικής ζωής καθώς και
τη «ραχοκοκαλιά» της ελληνικής κοινωνίας και πρέπει να
γνωρίζουν πως να προστατευτούν από αντι-ανταγωνιστι-
κές πρακτικές οι οποίες έχουν αρνητικές συνέπειες στην
ανάπτυξή τους και στους καταναλωτές, αλλά και πώς να
αποφεύγουν να συμμετέχουν σε αντι-ανταγωνιστικές πρα-
κτικές για τις οποίες μπορεί να τους επιβληθεί πρόστιμο
από την Επιτροπή Ανταγωνισμού (ΕΑ).

Ενώ η ΕΑ συνήθως δεν μπορεί να εμπλακεί σε μεμονωμένες
ιδιωτικές διαφορές, μπορεί ωστόσο να παρέχει την κατάλληλη
καθοδήγηση για τις πρακτικές και καταστάσεις στην αγορά που
ενδέχεται να παραβιάζουν τον ανταγωνισμό.

Είτε πρόκειται για μια απλή ενημέρωση επί των θεμάτων που αφο-
ρούν τις επιχειρήσεις αυτού του μεγέθους είτε για περαιτέρω, ειδι-
κότερες, ερωτήσεις, η παρούσα ιστοσελίδα για Μικρές & Μεσαίες
Επιχειρήσεις (ΜμΕ) παρέχει τις απαραίτητες εκείνες πληροφορίες
για την ενημέρωση σε θέματα ανταγωνισμού για τις ΜμΕ. Με τον
τρόπο αυτό, ενισχύεται η αυτονομία και η ανταγωνιστικότητα
των ΜμΕ, ενώ δίνονται οι βασικές απαραίτητες πληροφορίες για
την χάραξη της εμπορικής πολιτικής τους και της αντιμετώπισης
των προκλήσεων στη λειτουργία τους στην αγορά!

Ακολουθήστε τον ανάλογο σύνδεσμο που επιθυμείτε και βρείτε τις
πληροφορίες που αφορούν την επιχείρησή σας, καθώς και τον
τρόπο επικοινωνίας με την Επιτροπή Ανταγωνισμού, άμεσα από
όποιο μέρος της Ελλάδας και να βρίσκεστε, αλλά και ανώνυμα
(σε περίπτωση που δεν επιθυμείτε να δώσετε τα στοιχεία σας)
μέσω της ψηφιακής υπηρεσίας ανώνυμης παροχής πληροφο-
ριών της Επιτροπής Ανταγωνισμού!

ΟΔΗΓOΣ ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜO

ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΜΙΚΡΟ-ΜΕΣΑIΕΣ

ΕΠΙΧΕΙΡHΣΕΙΣ 
(ΜΜΕ)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Τρόποι επικοινωνίας 
με την Ε.Α.

• Επικοινωνία με την Επιτροπή Ανταγωνι-

σμού (Ψηφιακές Υπηρεσίες)

Όλες οι υπηρεσίες που χρειάζεται μια ΜμΕ από την

Επιτροπή Ανταγωνισμού, είναι διαθέσιμες στην ειδική

ιστοσελίδα Ψηφιακές Υπηρεσίες:

https://www.epant.gr/digital.html 

• Πως να ζητήσετε βοήθεια (Τηλεδιάσκεψη

με στελέχη της ΕΑ)

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού δεν λειτουργεί ως πλατ-

φόρμα επίλυσης ιδιωτικών διαφορών και συνεπώς

δεν μπορεί να εμπλακεί σε μεμονωμένες διαφορές,

ούτε και να σας παρέχει νομικές συμβουλές. Η ΕΑ δρα

μόνο εφόσον κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο για την

προστασία του δημοσίου συμφέροντος στη διατήρηση

ανταγωνιστικών αγορών. Μπορείτε να ενημερωθείτε

σχετικά με τις αρμοδιότητες της ΕΑ στη σχετική ιστο-

σελίδα «Μάθετε για εμάς»:

https://www.epant.gr/enimerosi/who-what-how-
why.html 

Ωστόσο, οι αρμόδιες Διευθύνσεις της ΕΑ είναι διαθέ-

σιμες για να απαντήσουν σε ερωτήματα που έχετε για

τυχόν προβλήματα που μπορεί να υπάρχουν στην

αγορά που δραστηριοποιείστε λόγω αντι-ανταγωνι-

στικών πρακτικών. Μπορείτε να ζητήσετε τηλεδιά-
σκεψη με τα στελέχη της ΕΑ ή να υποβάλετε το
ερώτημά σας, χρησιμοποιώντας τις ψηφιακές υπη-
ρεσίες ή/και με αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος
https://www.epant.gr/contact-us.html 

Ανώνυμη παροχή πληροφοριών

Κατανοώντας τους κινδύνους και τον παράγοντα

φόβου που εμποδίζουν μία ΜμΕ από το να καταγγείλει

επίσημα αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές, η Επιτροπή

Ανταγωνισμού παρέχει τη δυνατότητα για ανώνυμη
παροχή πληροφοριών.

• Περισσότερες πληροφορίες 

(Γενική Ιστοσελίδα)

Περισσότερες πληροφορίες για το έργο και τη δράση

της Επιτροπής Ανταγωνισμού καθώς και για τη σχετι-

κή ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία για τον ελεύ-

θερο ανταγωνισμό είναι διαθέσιμες στη γενική ιστο-
σελίδα: https://www.epant.gr/index.php 
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Δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ B’ 1632/21.04.2021) η Κοινή Υπουργική Απόφαση «Ειδικά πρωτόκολλα
υγειονομικού περιεχομένου βάσει των οποίων λειτουργούν οι τουριστικές επιχειρήσεις στο πλαίσιο της λήψης μέτρων έναντι του
κορωνοϊού COVID-19».

Η απόφαση προβλέπει:

Άρθρο 1 - Πεδίο εφαρμογής – ορισμοί
1. Ορίζουμε ειδικά υγειονομικά πρωτόκολλα λειτουργίας των τουριστικών επιχειρήσεων της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 4276/2014

(Α’ 155), τα οποία λειτουργούν συμπληρωματικά και κατισχύουν κατά περίπτωση των ισχυόντων όρων λειτουργίας των επιχει-
ρήσεων αυτών.

2. Για την εφαρμογή της απόφασης αυτής ισχύουν οι κάτωθι ορισμοί:

α) Μέσα Ατομικής Προστασίας (εφεξής ΜΑΠ): μάσκα (απλή χειρουργική ή πάνινη/υφασμάτινη), γάντια μιας χρήσης. Ειδικά για το
προσωπικό της υπηρεσίας υποδοχής, μπορεί να γίνεται χρήση προσωπείου/ασπίδας προσώπου.
β) Βασικά μέτρα αποφυγής μετάδοσης του κορωνοϊού – COVID-19: υγιεινή χεριών, χρήση αντισηπτικών, αποφυγή χειρα-
ψιών, τήρηση σωματικών αποστάσεων, αποφυγή επαφής των χεριών με το πρόσωπο και εν γένει τήρηση μέτρων προσωπικής
και αναπνευστικής υγιεινής.
γ) Διαχείριση ύποπτου κρούσματος COVID-19: η διαδικασία που περιγράφεται στο Παράρτημα ΙΙΙ της παρούσας, το οποίο απο-
τελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας.
δ) Βιβλίο συμβάντων – COVID-19: βιβλίο (μη θεωρημένο), το οποίο περιλαμβάνει την καταγραφή περιστατικών που συνδέον-
ται με την πρόληψη ή αντιμετώπιση πιθανού κρούσματος.
ε) Προσωπικό του τουριστικού καταλύματος: το σύνολο των απασχολούμενων, συμπεριλαμβανομένων όσων πραγματοποιούν
πρακτική άσκηση.

3. Τα πρωτόκολλα εφαρμόζονται έως 31.05.2022, στο πλαίσιο της λήψης μέτρων αντιμετώπισης του κορωνοϊού COVID-19 και
περιλαμβάνονται στα οικεία Παραρτήματα (Ι, ΙΙ και ΙΙΙ) της απόφασης αυτής, τα οποία αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της.

Άρθρο 2 - Ειδικά υγειονομικά πρωτόκολλα
1. Για τα ξενοδοχεία της υποπερ. αα’ της περ. α’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 4276/2014 εφαρμόζεται το Παράρτημα Ι, το οποίο

αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας.

2. Για τις λοιπές κατηγορίες καταλυμάτων (πλην των οργανωμένων τουριστικών κατασκηνώσεων) εφαρμόζεται το Παράρτημα I,
το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας, ανάλογα με τις παρεχόμενες υπηρεσίες του καταλύματος.

2Α. Ειδικά για τους Ξενώνες Φιλοξενίας Νέων της υποπερ. γγ’ της περ. α’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 4276/ 2014 (Α’ 155),
ισχύουν επιπρόσθετα τα εξής μέτρα:

ΤΟ ΝEΟ ΦΕΚ ΓΙΑ ΤΑ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚA 
ΠΡΩΤOΚΟΛΛΑ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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α. Απαγορεύεται η λειτουργία του καθιστικού – χώρου τραπεζαρίας για άλλες δρα-
στηριότητες και του χώρου κοινόχρηστης κουζίνας (παρ. 2 και 4 του άρθρου 3 της
υπ’ αρ. 26036/2014 υπουργικής απόφασης – Β’ 3510).
β. Ο χώρος πλυντηρίου-στεγνωτηρίου και σιδερωτηρίου για χρήση των πελατών, ο
χώρος με θυρίδες φύλαξης αποσκευών με πρόσβαση στο χώρο της υποδοχής, ο
χώρος καθαρισμού στον οποίο θα περιλαμβάνονται είδη καθαρισμού και παροχή
νερού για καθαριότητα με αντίστοιχο νεροχύτη πρέπει να καθαρίζονται και να ακο-
λουθείται αερισμός του χώρου καθώς και να λειτουργούν βάσει προγράμματος και
με τρόπο που να μην δημιουργείται συνωστισμός (τήρηση αποστάσεων τουλάχι-
στον 1,5 μ. ανά άτομο).
γ. Ως προς τα υπνοδωμάτια – κοιτώνες, η δυναμικότητά τους περιορίζεται στο 50%
και τηρείται υποχρεωτικά απόσταση 1,5μ μεταξύ των κλινών.
δ. Κατά την είσοδο στον Ξενώνα Φιλοξενίας Νέων πραγματοποιείται θερμομέτρηση
και συμπληρώνεται ερωτηματολόγιο υγείας.

3. Για τις οργανωμένες τουριστικές κατασκηνώσεις (κάμπινγκ) της υποπερ. ββ’ της
περ. α’ της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 4276/2014 εφαρμόζεται το Παράρτημα ΙΙ, το
οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας.

4. Τα τουριστικά και ναυλομεσιτικά γραφεία λειτουργούν σύμφωνα με το ισχύον
νομοθετικό πλαίσιο, ενδεικτικά, αναφορικά με την τήρηση αποστάσεων σε κλει-
στούς χώρους, τη χρήση ΜΑΠ, την ενθάρρυνση των ηλεκτρονικών συναλλαγών
και της ηλεκτρονικής/ τηλεφωνικής πληροφόρησης με συνεργάτες, προμηθευτές,
πελάτες.

5. Τα τουριστικά γραφεία και Τουριστικές Επιχειρήσεις Οδικών Μεταφορών
(ΤΕΟΜ) που εκμεταλλεύονται τουριστικά λεωφορεία κλειστού ή/και ανοικτού
τύπου, λειτουργούν σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, ενδεικτικά,
αναφορικά με τον μέγιστο επιτρεπόμενο αριθμό επιβατών και τη χρήση των
ΜΑΠ και επιπλέον:

– Ενημερώνονται σχετικά με την επιδημία του COVID-19 και παρέχουν καθοδήγηση
στο προσωπικό τους για την αναγνώριση των σημείων και συμπτωμάτων.
– Το προσωπικό ενημερώνεται σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ για τη σχολαστική
τήρηση των μέτρων υγιεινής, τις τεχνικές πλυσίματος χεριών, την ορθή χρήση των
ΜΑΠ, τις περιπτώσεις χρήσης αντισηπτικών, την αποφυγή επαφής με ασθενείς που
έχουν συμπτώματα του αναπνευστικού, την κατάλληλη διαχείριση αποβλήτων.
– Το προσωπικό ενημερώνεται σχετικά με τις ακολουθούμενες διαδικασίες για τη δια-
χείριση ύποπτου κρούσματος -όταν ένας ταξιδιώτης στο λεωφορείο εμφανίζει σημεία
και συμπτώματα ενδεικτικά της λοίμωξης COVID-19-, για την παροχή βοήθειας και για
σωστή επιλογή και χρήση των Μ.Α.Π., σύμφωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ.
– Αναπτύσσουν γραπτό σχέδιο για τη διαχείριση ύποπτου κρούσματος COVID-19, σύμ-
φωνα με τις οδηγίες του ΕΟΔΥ.
– Μεριμνούν για την επάρκεια στις ποσότητες αντισηπτικών, απολυμαντικών, μέσων
προστασίας και ειδών καθαρισμού.
– Στην είσοδο των τουριστικών λεωφορείων υπάρχουν διαθέσιμα αντισηπτικά.
– Συνιστάται η τοποθέτηση ειδικού διαφανούς διαχωριστικού πετάσματος μεταξύ του
οδηγού και των επιβατών (plexiglass ή άλλο ομοιογενές υλικό επαρκούς πάχους και
ανθεκτικότητας) και η πόρτα του οδηγού παραμένει κλειστή.
– Για την περίπτωση των ειδικών τουριστικών λεωφορείων ανοικτού τύπου, προηγεί-
ται αυστηρά η αποβίβαση και στη συνέχεια ακολουθεί η επιβίβαση.
– Συνιστάται η χρήση γαντιών από τον οδηγό κατά τον ανεφοδιασμό καυσίμων, καθώς
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και σε άλλες διαδικασίες που απαιτούν να αγγιχθούν επιφάνειες εξοπλισμού που χρη-
σιμοποιούνται από πολλά άτομα και εφόσον δεν υπάρχει κοντά εγκατάσταση για πλύ-
σιμο χεριών ή σταθμός με αντισηπτικά.
– Συνιστάται ο συνεχής φυσικός αερισμός των τουριστικών λεωφορείων. Στην περί-
πτωση οχημάτων με μη ανοιγόμενα παράθυρα όπου χρησιμοποιείται κλιματισμός, πρέ-
πει να απενεργοποιείται η επανακυκλοφορία του αέρα, [βλ. σχετική εγκύκλιο υπό στοι-
χεία Δ1(δ)/Γ.Π. οικ.49524/03.08.2020 (ΑΔΑ ΨΥ5Ε465ΦΥΟ-ΦΤΟ)].
– Σχολαστική και πλήρης απολύμανση μετά από κάθε μεταφορά ή μετά το τέλος της
βάρδιας. Συνιστάται μετά το πέρας κάθε δρομολογίου, ο καθαρισμός με αντισηπτικό
των επιφανειών και των σημείων συχνής επαφής εντός των οχημάτων (π.χ. χειρολι-
σθήρες).

6. Τα γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων λειτουργούν σύμφωνα με το ισχύον νομο-
θετικό πλαίσιο, ενδεικτικά αναφορικά με τον μέγιστο επιτρεπόμενο αριθμό επιβα-
τών, τη χρήση ΜΑΠ και την τήρηση αποστάσεων και επιπλέον απαιτείται καθαρι-
σμός και απολύμανση των οχημάτων μεταξύ των χρήσεων από διαφορετικούς
πελάτες.

7. Για τις επιχειρήσεις εκμίσθωσης μοτοσικλετών, τρίτροχων και τετράτροχων
οχημάτων άνω των 50 κ. εκ. απαιτείται καθαρισμός και απολύμανση των οχημά-
των μεταξύ των χρήσεων από διαφορετικούς πελάτες.

8. Οι Μονάδες Ιαματικής Θεραπείας και τα Κέντρα Ιαματικού Τουρισμού – Θερμα-
λισμού, λειτουργούν ως εξής:

Α. Όσον αφορά τους ξενοδοχειακούς χώρους (δωμάτια, εστιατόρια, κοινόχρηστοι
χώροι κ.λπ.) που τυχόν διαθέτουν η μονάδα ιαματικής θεραπείας ή το κέντρο ιαμα-
τικού τουρισμού – θερμαλισμού εφαρμόζονται τα οριζόμενα στην παρούσα για τα
ξενοδοχεία.

Β. Για τις Μονάδες Ιαματικής Θεραπείας και τα Κέντρα Ιαματικού Τουρισμού Θερ-
μαλισμού ισχύουν τα εξής μέτρα:

αα. Ελάττωση του αριθμού των προσερχομένων στο 50% της προβλεπόμενης δυναμι-
κότητας της μονάδας.
ββ. Υποχρεωτική αυξημένη παρουσία Ιατρικού προσωπικού καθ’ όλη τη διάρκεια
λειτουργίας.
γγ. Κατά την προσέλευση, πραγματοποιείται θερμομέτρηση και συμπληρώνεται
ερωτηματολόγιο υγείας. Συνιστάται η πραγματοποίηση μοριακού τεστ (τις τελευταί-
ες 72 ώρες).
δδ. Η χρήση των εγκαταστάσεων ιαματικής θεραπείας γίνεται αποκλειστικά κατόπιν
ραντεβού.

Γ. Ως προς τις δεξαμενές ιαματικής θεραπείας ισχύουν τα ακόλουθα μέτρα:

αα. Ποιότητα ιαματικών πόρων
Ανάλογα με το είδος (τα ιδιαίτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά) του αναγνωρισμένου
ιαματικού πόρου, νερού εφαρμόζεται η κατάλληλη μέθοδος απολύμανσης (χλω-
ρίωση, οζόνωση, κ.λπ.). Εφόσον η εφαρμογή της απολύμανσης δεν είναι εφικτή, ή
δεν εφαρμόζεται λόγω των ιδιαίτερων ποιοτικών χαρακτηριστικών του ιαματικού
πόρου, θα πρέπει υποχρεωτικά να αυξηθεί κατά 100% τουλάχιστον η συχνότητα
ανανέωσης του νερού.
Αύξηση της συχνότητας μικροβιολογικού ελέγχου κατά 100% τουλάχιστον.
Αύξηση της συχνότητας ανανέωσης του νερού κατά 100% τουλάχιστον.
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ββ. Μέτρα ανάλογα με το είδος της δεξαμενής
i) Ατομικές μπανιέρες/μπανιέρες υδρομασάζ – ευρισκόμενες σε διακριτούς εσωτε-
ρικούς χώρους. Μετά από κάθε χρήση καθαρίζονται, απολυμαίνονται και επαναπλη-
ρούνται με καθαρό ιαματικό πόρο για τον επόμενο πελάτη. Απαιτείται επιπλέον ανα-
μονή μίας ώρας για αερισμό μεταξύ διαδοχικών χρήσεων.
ii) Ατομικές μπανιέρες/μπανιέρες υδρομασάζ – ευρισκόμενες ανά δύο (2) σε διακρι-
τούς εσωτερικούς χώρους. Μετά από κάθε χρήση καθαρίζονται, απολυμαίνονται
και επαναπληρούνται με καθαρό ιαματικό πόρο για τον επόμενο πελάτη. Απαιτείται
επιπλέον αναμονή μίας ώρας για αερισμό μεταξύ διαδοχικών χρήσεων.
iii) Οικογενειακοί λουτήρες, διαστάσεων από 5m2 έως 20m2 . Για τη χρήση τους
απαιτείται τεκμηρίωση ότι πρόκειται για άτομα της ιδίας οικογένειας που συγκατοι-
κούν. Μετά από κάθε χρήση καθαρίζονται, απολυμαίνονται και επαναπληρούνται με
καθαρό ιαματικό πόρο για τον επόμενο πελάτη. Απαιτείται επιπλέον αναμονή μιας
ώρας για αερισμό μεταξύ διαδοχικών χρήσεων.
iv) Ομαδικές δεξαμενές (εσωτερικές και εξωτερικές), διαστάσεων από 21m2 έως
75m2 (με ρυθμό ανανέωσης του φυσικού πόρου 1 – 4 ώρες). Ανάλογα με την περί-
πτωση, μετά το κλείσιμο της βάρδιας καθαρίζονται, απολυμαίνονται και επαναπλη-
ρούνται με καθαρό ιαματικό πόρο για την επόμενη ημέρα. Ο μέγιστος αριθμός
λουομένων που μπορεί να βρίσκεται κάθε στιγμή εντός δεξαμενής καθορίζεται
σύμφωνα με τα αναφερόμενα στο Κεφ. Β.4.1. της υπό στοιχεία
Δ1δ/Γ.Π.οικ.32179/22.5.2020 εγκυκλίου του Υπουργείου Υγείας (ΑΔΑ
ΨΞΧΒ465ΦΥΟΧΥΙ), ήτοι για τις εξωτερικές δεξαμενές 1 λουόμενος για κάθε 5 τ.μ.
επιφάνειας ύδατος και για τις εσωτερικές δεξαμενές 1 λουόμενος για κάθε 10 τ.μ.
επιφάνειας ύδατος.
v) Ομαδικές δεξαμενές (εσωτερικές και εξωτερικές), διαστάσεων 76m2 και άνω
(με ρυθμό ανανέωσης του φυσικού πόρου 2 – 8 ώρες). Ανάλογα με την περίπτωση,
μετά το κλείσιμο της βάρδιας καθαρίζονται, απολυμαίνονται με καθαρό ιαματικό
πόρο και επαναπληρούνται για την επόμενη ημέρα. Ο μέγιστος αριθμός λουομένων
που μπορεί να βρίσκεται κάθε στιγμή εντός δεξαμενής καθορίζεται σύμφωνα με τα
αναφερόμενα στο Κεφ. Β.4.1. της υπό στοιχεία Δ1δ/Γ.Π.οικ.32179/22.5.2020 εγκυ-
κλίου του Υπουργείου Υγείας (ΑΔΑ ΨΞΧΒ465ΦΥΟ-ΧΥΙ), ήτοι για τις εξωτερικές
δεξαμενές 1 λουόμενος για κάθε 5 τ.μ. επιφάνειας ύδατος και για τις εσωτερικές
δεξαμενές 1 λουόμενος για κάθε 10 τ.μ. επιφάνειας ύδατος.
vi) SPA, SAOUNA λειτουργούν ατομικά ή με άτομα της ιδίας οικογένειας. Μετά από
κάθε χρήση καθαρίζονται, απολυμαίνονται και επαναπληρούνται με καθαρό ιαματι-
κό πόρο για τον επόμενο πελάτη. Απαιτείται επιπλέον αναμονή μίας ώρας για αερι-
σμό μεταξύ διαδοχικών χρήσεων.
vii) Εισπνοθεραπεία, Ρινοθεραπεία: Συνιστάται να αποφεύγεται. Σε ειδικές περιπτώ-
σεις, που θα τεκμηριώνονται με ιατρική γνωμάτευση, η λειτουργία επιτρέπεται
αυστηρά μόνον για το 50% της δυναμικότητας των θέσεων θεραπείας. Μετά από
κάθε χρήση καθαρίζονται, απολυμαίνονται και επαναπληρούνται με καθαρό ιαματι-
κό πόρο για τον επόμενο πελάτη. Απαιτείται επιπλέον αναμονή μίας ώρας για αερι-
σμό μεταξύ διαδοχικών χρήσεων.

Για όλες τις ανωτέρω περιπτώσεις και για κάθε διαδικασία απολύμανσης επιφανειών
απαιτείται επαφή διάρκειας ενός λεπτού (1’) με αντιμικροβιακούς παράγοντες, όπως:
διάλυμα υποχλωριώδους νατρίου σε συγκέντρωση 0,1% (που προκύπτει από αραίωση
1:50 της οικιακής χλωρίνης που είναι διάλυμα υποχλωριώδους νατρίου 5%), αιθανό-
λη 70% και υπεροξείδιο του υδρογόνου 0,5%.

Το απολυμαντικό πρέπει να απλωθεί σε όλες τις επιφάνειες και να παραμείνουν υγρές
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για τον απαιτούμενο χρόνο επαφής. Το διάλυμα υποχλωριώδους νατρίου πρέπει να παρασκευάζεται (προσθήκη προϊόντων χλωρί-
νης σε νερό) λίγο πριν την εφαρμογή. Κατά τη διάρκεια του καθαρισμού και της απολύμανσης θα πρέπει να εφαρμόζονται κατάλλη-
λα γάντια και κατά το τέλος του καθαρισμού ή της απολύμανσης θα πρέπει να πλένονται τα χέρια σχολαστικά με σαπούνι και νερό
(κατά τα οριζόμενα στην υπό στοιχεία Δ1γ/Γ.Π.οικ.19954/20.3.2020 εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας).

Δ. Για όλους τους χώρους της εγκατάστασης, πρέπει να τηρούνται τα ακόλουθα μέτρα:

α. Η υπό στοιχεία Δ1/Γ.Π.οικ.28953/7.5.2020 (ΑΔΑ ΨΗΙΚ465ΦΥΟ-3ΒΑ) εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας για τις διαδικασίες απολύ-
μανσης.
β. Η υπό στοιχεία Δ1/Γ.Π.οικ.32965/27.5.2020 (ΑΔΑ ΨΗΙΚ465ΦΥΟ-3ΒΑ) εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας «Πρόληψης της νόσου
των λεγεωνάριων στο πλαίσιο της πανδημίας COVID-19».
γ. Υποχρεωτικώς σχολαστικό ντους πριν από την είσοδο στην δεξαμενή.
δ. Συνιστάται:
1) οι λουόμενοι να αποφεύγουν τη βύθιση της κεφαλής μέσα στο νερό,
2) οι ευπαθείς ομάδες να χρησιμοποιούν τις ατομικές μπανιέρες,
3) οι υπεύθυνοι των εγκαταστάσεων να ενημερώνουν τους λουόμενους πριν της είσοδό τους στη δεξαμενή σχετικά με ότι το
νερό δεν υφίσταται κάποια επεξεργασία και για αυτό πρέπει να τηρούν απαρέγκλιτα τους κανόνες, προστατεύοντας και τους ίδι-
ους και τους συνλουόμενούς τους.

Ε. Για τους σκοπούς δράσεων προστασίας της δημόσιας υγείας, η διεύθυνση/διοίκηση της εγκατάστασης τηρεί αρχείο των μελών
προσωπικού και όλων των ατόμων που διέμειναν στο κατάλυμα – όνομα, εθνικότητα, ημερομηνία άφιξης και αναχώρησης,
στοιχεία επικοινωνίας (διεύθυνση, τηλέφωνο, e-mail) – ώστε να καθίσταται δυνατή η επικοινωνία με τις στενές επαφές τυχόν
κρούσματος COVID-19, που ενδέχεται να ταυτοποιηθεί εκ των υστέρων. Να δίδεται προσοχή στο Γενικό Κανονισμό περί Προστα-
σίας Προσωπικών Δεδομένων (GDPR) και να έχουν ενημερωθεί όλοι οι επισκέπτες ότι τηρείται αρχείο για λόγους προστασίας
δημόσιας υγείας.

Άρθρο 3 - Εκπαίδευση στην τήρηση των υγειονομικών 
πρωτοκόλλων των τουριστικών καταλυμάτων
1. Η παρακολούθηση εκπαιδευτικού προγράμματος για τα υγειονομικά πρωτόκολλα των τουριστικών καταλυμάτων είναι υποχρεω-

τική και συνδέεται με την ασφαλή και νόμιμη λειτουργία κάθε επιχείρησης.

2. Η διαδικασία της πιστοποιημένης εκπαίδευσης τελεί υπό την ευθύνη του Υπουργείου Τουρισμού, το οποίο μπορεί να αναθέτει στο
Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΞΕΕ) και συνεργαζόμενους φορείς την εκτέλεσή της.
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Άρθρο 3Α

Δωμάτια καραντίνας

1. Τα τουριστικά καταλύματα προαιρετικά μπορούν να διαθέτουν δωμάτια καραντίνας τα οποία χρησιμοποιούνται αποκλειστικά ως
χώρος απομόνωσης επιβεβαιωμένων περιστατικών COVID-19, των οποίων η κλινική κατάσταση δεν απαιτεί νοσοκομειακή περί-
θαλψη.

2. Τα δωμάτια που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως χώρος απομόνωσης επιβεβαιωμένων περιστατικών COVID-19, των οποίων η
κλινική κατάσταση δεν απαιτεί νοσοκομειακή περίθαλψη, πρέπει να διαθέτουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά, εφόσον είναι εφι-
κτό:

α. Να είναι χώρος ορισμένος αποκλειστικά εντός οριοθετημένης περιοχής για τον σκοπό της απομόνωσης επιβεβαιωμένων κρου-
σμάτων.
β. Να είναι χωροταξικά απόλυτα διακριτή και κατά προτίμηση απομακρυσμένη σε σχέση με την υπόλοιπη ξενοδοχειακή δομή, με
την οποία δεν πρέπει να μοιράζεται κοινόχρηστους χώρους παραμονής.
γ. Να υπάρχει τηλεφωνική γραμμή με 24ωρη δυνατότητα επικοινωνίας για έκτακτες ανάγκες.
δ. Να υπάρχει δυνατότητα ιατρικής παρακολούθησης των κρουσμάτων, σύμφωνα με τις ανάγκες, και να διασφαλίζεται η άμεση
πρόσβαση σε ιατρικές υπηρεσίες σε περιπτώσεις που η κλινική κατάσταση των ασθενών απαιτεί επαναξιολόγηση ή παρέμβαση.
ε. Να διαθέτει καλά αεριζόμενα δωμάτια με ατομική τουαλέτα. Αν δεν υπάρχει δυνατότητα για επαρκή φυσικό αερισμό, πρέπει ο
τεχνητός αερισμός να παρέχει 100% φρέσκο αέρα χωρίς ανακύκλωση.
στ. Να υπάρχει η υποδομή καθώς και τα απαραίτητα αναλώσιμα για την εφαρμογή των μέτρων ατομικής υγιεινής και την καθα-
ριότητα και απολύμανση των επιφανειών στα δωμάτια.
ζ. Να υπάρχει προκαθορισμένη διαδικασία αλλαγής και καθαρισμού κλινοσκεπασμάτων και λοιπού ιματισμού ξεχωριστά από
αυτά του υπολοίπου καταλύματος, καθώς και διαδικασίες ασφαλούς αποκομιδής των μολυσματικών απορριμμάτων τα οποία
πρέπει να υπόκεινται σε κατάλληλη επεξεργασία κατά αντιστοιχία των προβλέψεων της υπ’ αρ. 146163/2012 απόφασης των
Υπουργών Οικονομικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Β’ 1537).
η. Να διασφαλίζεται η καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων από εκπαιδευμένο προσωπικό, που διαθέτει κατάλληλο εξοπλι-
σμό ατομικής προστασίας.
θ. Οι υπηρεσίες των γευμάτων να παρέχονται στα δωμάτια από προσωπικό, που αφήνει το γεύμα έξω από την πόρτα του
δωματίου.
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ι. Αν απαιτείται είσοδος προσωπικού στο δωμάτιο, το προσωπικό συνιστάται να φέρει τον ανάλογο εξοπλισμό ατομικής προστα-
σίας και να τηρεί απόσταση 1,5 μέτρου από τον ασθενή.
ια. Θα πρέπει να γίνεται καθημερινή καταγραφή (τήρηση γραπτού ή ηλεκτρονικού αρχείου) όλων των ατόμων που εισέρχονται
στο χώρο καραντίνας (π.χ. προσωπικό, επαγγελματίες υγείας).
ιβ. Το προσωπικό που ασχολείται με την εξυπηρέτηση των αναγκών της εγκατάστασης απομόνωσης πρέπει να είναι το ελάχιστο
δυνατό. Επίσης, πρέπει να διαθέτει εκπαίδευση στα μέτρα πρόληψης μετάδοσης του ιού και στη χρήση των μέσων ατομικής προ-
στασίας καθώς και να μην ανήκει σε ομάδα υψηλού κινδύνου για σοβαρή νόσηση ή εμφάνιση επιπλοκών από τη λοίμωξη
COVID-19.
ιγ. Συνιστάται η παρακολούθηση της υγείας των συγκεκριμένων μελών του προσωπικού και εγρήγορση για ενδεχόμενη εμφάνι-
ση συμπτωμάτων.

Άρθρο 4 - Σήμα Πιστοποίησης “Health First”
1. Θεσπίζεται Σήμα Πιστοποίησης με τον τίτλο “Health First”, το οποίο είναι υποχρεωτικό για τις επιχειρήσεις τουριστικών καταλυ-

μάτων.

2. Το Σήμα αναρτάται σε εμφανές σημείο του κοινόχρηστου χώρου υποδοχής του καταλύματος και αποδεικνύει ότι η επιχείρηση
τηρεί τα πρωτόκολλα υγειονομικού περιεχομένου, όπως αποτυπώνονται κατά περίπτωση στα Παραρτήματα I και ΙΙ.

3. Η κατάρτιση του πρωτοκόλλου υγειονομικού περιεχομένου για τα κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα και η χορήγηση του Σήματος
διεκπεραιώνεται ηλεκτρονικά μέσω ειδικής διαδικτυακής εφαρμογής του ΞΕΕ. Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας/
ΕΟΔΥ μπορούν να αντλούν τα υποχρεωτικά στοιχεία επικοινωνίας για τον υπεύθυνο εφαρμογής του σχεδίου διαχείρισης ύπο-
πτου κρούσματος και τον συνεργαζόμενο ιατρό ανάλογης ειδικότητας ή εμπειρίας, όπου αυτό είναι εφικτό, ή πάροχο υπηρεσιών
πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας υγείας κάθε καταλύματος μέσω web service.

4. Για τα μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα, το Σήμα χορηγείται από το Υπουργείο Τουρισμού μετά από αίτηση της επιχείρησης,
μέσω της επίσημης ιστοσελίδας του (https://www.mintour.gov.gr/).

5. Το Σήμα αποτυπώνεται στο Παράρτημα ΙV, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας.

6. Για την έκδοση του Σήματος η Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού, στη χωρική αρμοδιότητα της οποίας λειτουργεί το τουριστικό
κατάλυμα, ενημερώνεται από την ηλεκτρονική εφαρμογή https://www.healthfirsttourism.gr/.

Άρθρο 5 - Αρμόδιες αρχές επιβολής κυρώσεων
1. Αρμόδιες αρχές για την επιβολή του διοικητικού προστίμου, καθώς και του διοικητικού μέτρου της αναστολής λειτουργίας για

παραβάσεις των διατάξεων της παρούσας είναι οι κατά τόπο αρμόδιες Περιφερειακές Υπηρεσίες Τουρισμού του Υπουργείου Του-
ρισμού. Όπου στην παρούσα προβλέπεται το διοικητικό μέτρο της αναστολής λειτουργίας, νοείται η διακοπή λειτουργίας του
τουριστικού καταλύματος με τη σφράγισή του σύμφωνα με την υπ’ αρ. 7471/15.4.2019 απόφαση του Υπουργού Τουρισμού «Δια-
δικασία σφράγισης τουριστικών επιχειρήσεων, καθώς και καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος και κολυμβητικών δεξα-
μενών που βρίσκονται εντός τουριστικών καταλυμάτων» (Β’ 1479).

2. Αρμόδιες αρχές για την επιβολή κυρώσεων για παραβάσεις διατάξεων που προβλέπονται σε άλλες κανονιστικές πράξεις (και
αναφέρονται στην παρούσα ως «σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο») είναι οι ειδικώς οριζόμενες από τις οικείες διατά-
ξεις αρχές και ακολουθούνται οι διαδικασίες που προβλέπονται στην κείμενη νομοθεσία.

Άρθρο 6 - Διαδικασίες ελέγχων - πιστοποίηση παραβάσεων
1. Οι αρμόδιες αρχές του άρθρου 5 διενεργούν τακτικούς ελέγχους, έκτακτους ελέγχους και ελέγχους κατόπιν καταγγελίας και

ενημερώνουν εγγράφως την οικεία Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού για τα αποτελέσματα των ελέγχων. Κατά τη διάρκεια
των ελέγχων φέρουν και επιδεικνύουν υποχρεωτικώς την υπηρεσιακή τους ταυτότητα ή άλλο έγγραφο αποδεικτικό της ιδιό-
τητάς τους.

2. Οι έλεγχοι αυτοί πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της ελεγκτικής δράσης των αρμόδιων αρχών, κατά τα οριζόμενα στην παρούσα
και στους οικείους οργανισμούς λειτουργίας τους και αναλόγως των αρμοδιοτήτων τους.

Άρθρο 7 - Επιβολή προστίμων
1. Το διοικητικό πρόστιμο επιβάλλεται με αιτιολογημένη πράξη της οικείας Περιφερειακής Υπηρεσίας Τουρισμού για κάθε παράβαση
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των μέτρων που προβλέπονται στην παρούσα. Τα πρόστιμα εντάσσονται ως δημόσια έσοδα (ν.δ. 356/1974) στον Αναλυτικό
Λογαριασμό Εσόδων (Α.Λ.Ε.) 1560925001 «Πρόστιμα για παραβάσεις των κατεπειγόντων μέτρων αντιμετώπισης της διασποράς
του κορωνοϊού COVID-19».

2. Στα φυσικά ή νομικά πρόσωπα που παραβιάζουν τους όρους των ειδικών πρωτοκόλλων υγειονομικού περιεχομένου, όπως απο-
τυπώνονται στην παρούσα απόφαση, επιβάλλεται με αιτιολογημένη πράξη του Προϊσταμένου της οικείας Περιφερειακής Υπηρε-
σίας Τουρισμού του Υπουργείου Τουρισμού, διοικητικό πρόστιμο χρηματικής κύρωσης ύψους από πεντακόσια (500) ευρώ έως
πέντε χιλιάδες (5.000) ευρώ ή και αναστολή λειτουργίας της τουριστικής επιχείρησης για χρονικό διάστημα από δεκαπέντε (15)
έως ενενήντα (90) ημέρες.

3. Κατά των αποφάσεων επιβολής διοικητικών κυρώσεων χωρεί προσφυγή ενώπιον της Επιτροπής Προσφυγών της παρ. 6 του
άρθρου 4 του ν. 3270/2004 (Α’ 187), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

Άρθρο 8 – Αρχή ενημέρωσης του κοινού

Ως αρμόδια υπηρεσία για την ενημέρωση του κοινού ως προς την εφαρμογή της παρούσας ορίζεται το Υπουργείο Τουρισμού, μέσω
του τετραψήφιου τηλεφωνικού αριθμού 1572 και άλλων ηλεκτρονικών μέσων (π.χ. επίσημης ιστοσελίδας του).

Το ΞΕΕ είναι αρμόδιο για την ενημέρωση των μελών του ως προς την εφαρμογή της παρούσας.

Άρθρο 9 - Ισχύς

Η απόφαση αυτή ισχύει από τη δημοσίευσή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως έως και τις 31.05.2022.
Δείτε όλο το ΦΕΚ εδώ: 

https://news.gtp.gr/wp-content/uploads/2021/04/%CE%9D%CE%95%CE%91-
%CE%A5%CE%93%CE%95%CE%99%CE%9F%CE%9D%CE%9F%CE%9C%CE%99%CE%9A%CE%91-
%CE%A0%CE%A1%CE%A9%CE%A4%CE%9F%CE%9A%CE%9F%CE%9B%CE%9B%CE%91-%CE%A6%CE%95%CE%9A-
%CE%92-1632-21.04.2021.pdf 

Πηγή: news.gtp.gr

ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑϊΟΣ 2021  51



ΝOΜΟΣ 4796/2021: 
ΑΠΛΟYΣΤΕΥΣΗ ΤΟΥ ΠΛΑΙΣIΟΥ AΣΚΗΣΗΣ 

ΟΡΙΣΜEΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Ο Νόμος που αφορά την αναμόρφωση του πλαισίου άσκησης σημαν-
τικών οικονομικών δραστηριοτήτων με ενιαίο και συνεκτικό τρόπο.

Ο εν λόγω Νόμος είναι ο 4796/2021 - ΦΕΚ 63/Α/17-4-2021, στον
οποίο ορίζονται επίσης η απλοποίηση και ο ανασχεδιασμός των διαδι-
κασιών που απαιτούνται για την εγκατάσταση και λειτουργία των επι-
χειρήσεων, η διευκόλυνση άσκησής τους με στόχο την ανάπτυξη και

προσέλκυση των επενδύσεων, η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και
γενικότερα η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Με το Νόμο τροποποιείται το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο του ν.4442/2016 και εντάσσονται συγκεκριμένες επαγγελματικές δραστηριό-
τητες στο πεδίο εφαρμογής του με απλούστερο πλαίσιο αδειοδότησης επιχειρήσεων. Ειδικότερα ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τη
διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας: ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, όπως λούνα παρκ, τσίρκων και παγοδρομίων (με την εξαίρεση
των ψυχαγωγικών θεματικών πάρκων, των χώρων παιδικής αναψυχής και των παιδότοπων), Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας Ηλι-
κιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.) και Κέντρων Διημέρευσης Ημερήσιας Φροντίδας (Κ.Δ.Η.Φ.) για Άτομα με Αναπηρία, Σχολών Ναυαγοσωστικής
Εκπαίδευσης, της δραστηριότητας εκμίσθωσης θαλασσίων μέσων αναψυχής, Σχολών Επαγγελματικής Κατάρτισης Μεταφορέων
(Σ.Ε.ΚΑ.Μ.), Σχολών Επαγγελματικής Κατάρτισης Οδηγών Οχημάτων Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Σ.Ε.Κ.Ο.Ο.Μ.Ε.Ε.),
συνεργείων οχημάτων, χώρων στάθμευσης αυτοκινήτων, μοτοσικλετών και μοτοποδηλάτων, πλυντηρίων - λιπαντηρίων οχημάτων,
σταθμών υπεραστικών λεωφορείων και χώρων στάθμευσης βαρέων οχημάτων
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Επιπλέον καθορίζονται:
- το πεδίο εφαρμογής, οι αρμόδιες αρχές και το καθεστώς γνωστοποίησης λειτουργίας των προαναφερόμενων οικονομικών δρα-

στηριοτήτων [απαιτείται η καταβολή παράβολου υπέρ του Δημοσίου, το οποίο όμως επιμερίζεται μεταξύ του κρατικού προϋπολο-
γισμού (ποσοστό 20%) και του οικείου ο.τ.α. (ποσοστό 80%), σε περίπτωση που ο τελευταίος ορισθεί ως αρμόδια αρχή έκδοσης
της σχετικής γνωστοποίησης],

- οι επιβαλλόμενες κυρώσεις σε περίπτωση που ο φορέας δραστηριότητας παραλείψει την υποβολή γνωστοποίησης ή γνωστοποι-
ήσει αναληθή στοιχεία ή παραλείψει την υποβολή γνωστοποίησης των στοιχείων σε περίπτωση επικείμενης μεταβολής τους
[εισπράττονται υπέρ του Δημοσίου, επιμερίζονται όμως μεταξύ του κρατικού προϋπολογισμού (ποσοστό 50%) και του οικείου ο.τ.α.
(ποσοστό 50%) σε περίπτωση που ο τελευταίος ορισθεί ως αρμόδια αρχή επιβολής τους].

Στο Μέρος Β αναμορφώνεται το καθεστώς αδειοδότησης τουριστικών δραστηριοτήτων και ειδικότερα επανακαθορίζονται θέματα
αναφορικά με: α. τη διαδικασία καταχώρισης στο Μητρώο Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΜΗ.Τ.Ε.) του μοναδικού αριθμού γνωστοποί-
ησης, από τις επιχειρήσεις εκμετάλλευσης των τουριστικών καταλυμάτων που υπάγονται στη διαδικασία της γνωστοποίησης του
ν.4442/2016,β. , την άσκηση της ελεγκτικής διαδικασίας και τις επιβαλλόμενες κυρώσεις επί τουριστικών επιχειρήσεων που λειτουρ-
γούν κατά παρέκκλιση των προτεινόμενων ρυθμίσεων.

Προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η επιβολή χρηματικού προστίμου: σε περίπτωση μη συμμόρφωσης επί παραβάσεων που έχουν διαπι-
στωθεί από την αρμόδια υπηρεσία, μετά την ανάκληση απόφασης περί σφράγισης καταστήματος υγειονομικού ενδιαφέροντος ή
κολυμβητικής δεξαμενής, λόγω υποβολής νέας γνωστοποίησης από την επιχείρηση, ύψους χιλίων (1.000) ευρώ, σε περίπτωση μη
αναγραφής του αριθμού ΜΗ.Τ.Ε. ή του μοναδικού αριθμού γνωστοποίησης, κατά περίπτωση, στο πλαίσιο προβολής διαφημιστικών
καταχωρίσεων, με τρόπο ώστε να καθίσταται με σαφήνεια και ευκρίνεια αντιληπτός από τον αποδέκτη του διαφημιστικού
μηνύματος,ύψους από χίλια (1.000) έως οκτώ χιλιάδες (8.000) ευρώ, αναλόγως της βαρύτητας της παράβασης, στον φορέα επιχεί-
ρησης που εκμεταλλεύεται τουριστικό κατάλυμα και παραβαίνει τις διατάξεις περί λειτουργικής ενοποίησης κύριων ή μη κύριων ξενο-
δοχειακών καταλυμάτων. (άρθρα 18 και 19)

Υπάγονται εφεξής στο καθεστώς γνωστοποίησης του άρθρου 6 του ν.4442/2016: τα θέατρα και οι κινηματογράφοι που λειτουργούν
εντός τουριστικών λιμένων, τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος του άρθρου 80 του ν.3463/2006 που λειτουργούν εντός
τουριστικών λιμένων καθώς και αυτά που λειτουργούν εντός εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής και οι κολυμβητικές
δεξαμενές που λειτουργούν εντός τουριστικών λιμένων καηεντός εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής υποδομής.

Περισσότερα - Πηγή: e-nomothesia.gr
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Ο ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ 
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ

ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΕΥΘΥΝΗ ΓΙΑ 
ΤΑ ΕΜΠΟΡΙΚΑ ΣΗΜΑΤΑ

Με στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών και την περαιτέρω προώθηση της Καινοτομίας και της Επιχειρηματικότητας ο Οργανισμός
Βιομηχανικής,  Ιδιοκτησίας, εποπτευόμενος φορέας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, αναλαμβάνει το σύνολο των αρμο-
διοτήτων και την πλήρη ευθύνη για τα Εμπορικά Σήματα.

Ύστερα από την ψήφιση του σχετικού νόμου στη Βουλή (Ν 4796/2021, ΦΕΚ 63, 17.04.2021, άρθρα 33-54) η υπηρεσιακή ενοποίηση
και η μεταφορά όλων των αρμοδιοτήτων για τα Εμπορικά Σήματα στον ΟΒΙ είναι γεγονός, συμβάλλοντας στη θεσμική εναρ-
μόνιση της χώρας μας με την πρακτική όλων των υπόλοιπων χωρών.

Η ύπαρξη μιας ενιαίας εθνικής αρχής θα διευκολύνει τη διαμόρφωση μιας ομοιόμορφης και ενιαίας εθνικής πολιτικής για όλα τα
δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας συμβάλλοντας στην ανάπτυξη της εθνικής Οικονομίας.

Προς το σκοπό αυτό, ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας έχει ήδη αναπτύξει και διαθέτει τα αναγκαία και συμβατά με τα λοιπά
ευρωπαϊκά πρότυπα, πληροφοριακά συστήματα και βάσεις δεδομένων, τις τεχνικές δυνατότητες ηλεκτρονικής επικοινωνίας
και κατάθεσης των αιτήσεων για χορήγηση τίτλων Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, καθώς και on line μητρώα προσβάσιμα στο δια-
δίκτυο.

Ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας συνεργάζεται ήδη με το Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της ΕΕ (EUIPO) στον τομέα
των βιομηχανικών σχεδίων, με το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (EPO) στον τομέα των ευρεσιτεχνιών και με
άλλους διεθνείς οργανισμούς σε θέματα της αρμοδιότητάς του, λ.χ. στον Παγκόσμιο Οργανισμό Διανοητικής Ιδιοκτησίας (WIPO).

Ο ΟΒΙ, ως νέα Εθνική Αρχή, θα συνεχίσει να παρέχει ποιοτικές υπηρεσίες και θα ολοκληρώσει  τα προγράμματα, τις δράσεις, και τα
έργα της Διεύθυνσης Σημάτων του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων καθώς και  τις σχετικές υποχρεώσεις και τα δικαιώματα
που απορρέουν από τα εν λόγω προγράμματα και έργα.

Σημειώνεται πως σύμφωνα με το άρθρο 48 του Νόμου (Έναρξη Ισχύος και μεταβατικές διατάξεις), για τη θέση σε ισχύ των ανωτέρω
διατάξεων μεταφοράς της Διεύθυνσης Σημάτων της ΓΓΕ στον ΟΒΙ και των ρυθμίσεων που εισάγονται και προβλέπονται, θα
εκδοθεί ΚΥΑ των Υπουργών Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Οικονομικών.

Μέχρι τότε το ενδιαφερόμενο κοινό και οι συναλλασσόμενοι θα συνεχίσουν να εξυπηρετούνται από τις υπάρχουσες δομές του
Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων.
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Του Μανώλη Γ. Ψαρουδάκη, 
Aντιδημάρχου Αμαρίου, 
Αντιπροέδρου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Με αφορμή την πολύ ενδιαφέρουσα, πρόσφατη διαδικτυακή ημε-
ρίδα της Περιφέρειας Κρήτης με θέμα: “Η αξιοποίηση των ευρω-
παϊκών προγραμμάτων συνεργασίας για τη βιώσιμη ανάπτυξη
της υπαίθρου και των ορεινών περιοχών της Κρήτης” και τη
συμμετοχή μου σε αυτή, θα ήθελα να μοιραστώ μερικές σκέψεις
για το θέμα. Προσωπικά, θεωρώ χρήσιμη κάθε συνεισφορά και
πρόταση γύρω από την όποια μελλοντική δράση για προστασία και
ολοκληρωμένη ανάπτυξη των αγροτικών και ορεινών περιοχών,
της περιφέρειας μας και των περιοχών της ενδοχώρας του Ρεθύ-
μνου ειδικότερα.

Ο παραγωγικός διάλογος των ενδιαφερόμενων πολιτών είναι
σήμερα ιδιαίτερα επίκαιρος και περισσότερο από ποτέ αναγκαίος,
μιας και βρισκόμαστε τόσο στη μεταβατική περίοδο μεταξύ των δύο
προγραμματικών πλαισίων της ΕΕ, όσο και στο μεταίχμιο ελπίζω,
της μετα covid εποχής. Λόγω των ειδικών συνθηκών που βιώνουμε,
αλλά κυρίως λόγω των αλλαγών στην κοινωνική μας συμπεριφορά
οι οποίες επήλθαν το τελευταίο δραματικό διάστημα, ήδη γίνεται
λόγος για το νέο ρόλο που καλούνται να διαδραματίσουν οι ορεινοί
προορισμοί ειδικότερα ως νέοι τουριστικοί προορισμοί, κάτι το
οποίο απαιτεί την επικαιροποίηση των προγραμμάτων μας..

Για μένα, εάν κάποιος επιθυμούσε να προτεραι-
οποιήσει τιςπλέον σημαντικές και άμεσες σχετικές
παρεμβάσεις, θα έπρεπε να λάβει υπ΄ όψιν ως
κεφαλαιώδους σημασίας, τα εξής:

ΤΡΕΙΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΝΑ ΚΡΑΤΗΘΕΙ
ΖΩΝΤΑΝΗ Η ΨΥΧΗ 
ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
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ΠΡΩΤΟ: την αναγκαιότητα για υποστήριξη της πληθυσμιακής αύξησης των περιοχών μας, για να αποκτήσουν όλα τα αναπτυξιακά
σχέδια ουσιαστικό περιεχόμενο. Αναφέρομαι, εδώ στο πρότυπο ενός σχετικού και επιτυχημένου προγράμματος της Κύπρου:

Πρόκειται για μία δράση όπου επιδοτείται με σημαντικά ποσά η μετεγκατάσταση ανθρώπων σε ολιγάριθμες ορεινές και μειονε-
κτικές κοινότητες. Συγκεκριμένα, αναφέρομαι στο “Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών
Περιοχών”, του Κυπριακού Υπουργείου Εσωτερικών (βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων, όπως το υψόμετρο της περιοχής εγκατάστα-
σης, την απόσταση από αστικά κέντρα και μέγεθος οικισμών μικρότερο των πεντακοσίων κατοίκων. Τα ποσά της επιχορήγησης είναι
σημαντικά: Από 30.000 έως 50.000 Ευρώ, και σε ειδικές περιπτώσεις - πολύτεκνες οικογένειες, έως και 75.000 Ευρώ!). Κάτι αντί-
στοιχο, ως αυτοδιοίκηση διεκδικούμε και εδώ, με επιπλέον ενδεχόμενη ενίσχυση μέσω ΕΣΠΑ, με προτεραιότητα την αναστήλωση
παραμελημένων οικιών και υποδομών των οικισμών μας για αυτό τον σκοπό.

ΔΕΥΤΕΡΟ: Κάτι ακόμη που θα πρέπει να δούμε για την νέα περίοδο, είναι η ενίσχυση της ασφαλούς διαμονής κατοίκων και επισκεπτών
στις περιοχές μας. Αναφέρομαι εδώ τόσο στην έμπρακτη ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας και προστασίας από παραβατικές συμ-
περιφορές, όσο και την υγειονομική ασφάλεια, μέσα από την παροχή αξιόπιστων υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας στον πληθυσμό τους.

ΤΡΙΤΟ : Τέλος, ένας βασικός άξονας προβληματικής μας, θα πρέπει θεωρώ ότι θα πρέπει να είναι και η κατά το δυνατόν άρση της μει-
ονεκτικότητας τους ως προς τις υποδομές ψηφιακής προσβασιμότητας, αλλά και η παροχή σύγχρονων υπηρεσιών τόσο εκπαίδευσης,
όσο και δια βίου κατάρτισης, τις οποίες χρειαζόμαστε σε μεγαλύτερο βαθμό από αλλού.

Συνεπώς: ΑΝΘΡΩΠΟΙ - ΑΣΦΑΛΕΙΑ - ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ
Σε τομεακό επίπεδο τώρα, ένας από τους άξονες του σχεδιασμού μας ήδη υλοποιείται (και επιθυμούμε να συνεχιστεί έτσι) με βάση
την υιοθέτηση ενός μοντέλου βιώσιμου τουρισμού, εστιασμένου σε διακριτές επιμέρους δραστηριότητες. Δραστηριότητες όπως, ο
τουρισμός ευεξίας, ο αγροτουρισμός, καθώς και ο τουρισμός φυσιολατρίας, ο θρησκευτικός - προσκυνηματικός, ο τουρισμός υπαί-
θριων δραστηριοτήτων (αθλητισμός, ποδηλασία, ορειβασία, κ.α.). Η σχετική, παγκόσμια τάση, λόγω και της πανδημίας, γίνεται
κάθε μέρα εμφανέστερη.. Θα πρέπει βέβαια να υποστηριχθεί ισόρροπα και η τοπική παραγωγή: αξιοποίηση των παραδοσιακών τεχνών,
η παραγωγή τυποποιημένων παραδοσιακών προϊόντων υψηλής ποιότητας, με κριτήριο το κατά πόσο μπορούν να συμβάλουν
στην συγκράτηση του τοπικού πληθυσμού και γενικότερα την ανάπτυξη και ανασυγκρότηση της οικονομικής ζωής. Επίσης πρέ-
πει να βρούμε αποτελεσματικότερους τρόπους για να προχωρήσει γρηγορότερα η ανάπτυξη των σχετικών δικτύων και τουριστικών
διαδρομών φυσιολατρικού, αρχαιολογικού, θρησκευτικού και ιαματικού τουρισμού με τη δημιουργία - βελτίωση των υποδομών
(οδικά δίκτυα, μονοπάτια, σημάνσεις, θέσεις φυσικής αναψυχής, παρατηρητήρια), αλλά καιη ολοκλήρωση των ανασκαφών, και η ανά-
δειξη αρχαιολογικών χώρων και θρησκευτικών μνημείων.

Ως προς τη μεθοδολογία τώρα, αυτό που θα πρέπει να αναζητήσουμε για όλες τις σχετικές δράσεις, είναι η συνέργεια και ο συντονισμός
μεταξύ των επιμέρους προγραμματισμών και αρμοδιοτήτων των φορέων διαχείρισης και ανάδειξής, όπως η Περιφέρεια Κρήτης, οι
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εκάστοτε εμπλεκόμενοι ορεινοί Δήμοι μέσω του ΑΚΟΜΜ, όπως επίσης ιδιαίτερα χρήσιμη αναμένω να είναι και η συνεισφορά των
νέων υποστηρικτικών δομών, όπως για παράδειγμα το “ΔΙΚΤΥΟ ΙΔΑΙΟΝ”, ή η “ΔΑΙΔΑΛΟΣ ΑΕ ΟΤΑ”.

Επί του πρακτέου, αναζητώντας επιτυχημένα παραδείγματα κοινής εργασίας και ανταλλαγής καλών πρακτικών, θεωρώ ότι ένα πραγ-
ματικά πολύτιμο μοντέλο τέτοιας συνεργασίαςαποτελεί το πρόγραμμα του INTERREG με τίτλο GEO-IN: Γεωτουρισμός στα νησιω-
τικά γεωπάρκα το οποίο αφορά στα Γεωπάρκα του Ψηλορείτη και της Σητείας στην Κρήτη, της Λέσβου στο Βόρειο Αιγαίο και
του Τροόδους στην Κύπρο. Πρόκειται για περιοχές που αποτελούν σημαντικά μνημεία γεωλογικής κληρονομιάς, ενταγμένα στο
Δίκτυο των Ευρωπαϊκών Γεωπάρκων και είναι επίσημα αναγνωρισμένα ως γεωπάρκα της UNESCO. Η μέχρι στιγμής συνεργασία μας
έχει συνεισφέρει στην ανάδειξη της ιδιαίτερης σημασίας που έχει αυτή η κληρονομιά ως προς την επιστημονική και εκπαιδευτική της
αξία, την ποιότητα και τη σπανιότητα της , σε ευρωπαϊκή και παγκόσμια κλίμακα. Είναι κάτι το οποίο αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτημα
που αναδεικνύει, ως πρότυπο πλέον, τις αναπτυξιακές ευκαιρίες και δυνατότητες που ανοίγονται για τις περιοχές μας αυτές, μέσω
της προβολής, προστασίας και αξιοποίησης αυτής της μοναδικής κληρονομιάς και ταυτότητας, για τη βιώσιμη ανάπτυξη των
τοπικών κοινοτήτων και την ανάδειξη τους σε γεω-τουριστικούς προορισμούς.

Συμπερασματικά, αυτό που θεωρώ ότι κύρια θα πρέπει να διατρέχει τις επιτυχείς πρωτοβουλίες τις οποίες αναζητούμε, θα πρέπει να
είναι η συνεισφορά τους σε μία πρώτιστα βιώσιμη τοπική ανάπτυξη με ταυτόχρονα υψηλή συνεισφορά στην τοπική οικονομία και
επιχειρηματικότητα, τονίζω το τοπική εδώ. Χρειαζόμαστε πρώτιστα έναν ολοκληρωμένο και χωρίς κενά τοπικό και στη συνέχεια
Περιφερειακό αναπτυξιακό σχεδιασμό των όποιων προβληματικών ορεινών περιοχών μας. Είναι επιτακτική πλέον η ανάγκη
να σκύψουμε στα τρέχοντα, νέα δεδομένα που αφορούν στις περιοχές μας, μεγάλη προσοχή και επιμέλεια. Σήμερα μιλάμε πλέον
για ένα δραματικά διαφορετικό τοπίο, με άλλες συνθήκες (και αντίστοιχα προβλήματα αλλά και ευκαιρίες) που έχει δημιουρ-
γήσει τόσο η οικονομική κρίση των τελευταίων ετών, όσο φυσικά και αυτή της πανδημίας.

Χρειάζεται λοιπόν συνεργασία και ανασύνταξη των δυνάμεων μας για μια αποτελεσματική επανεκκίνηση εν όψει της μετα-παν-
δημικής περιόδου.

Όσο κι αν μας φαίνεται σήμερα μακρινή η επόμενη ημέρα, αυτή θα έλθει, και νομίζω ότι θα πρέπει με επιμονή και συνέπεια να την προ-
ετοιμάσουμε και να προετοιμαστούμε για αυτήν.

Γιατί:

Όσο κι αν είναι καταχνιά

και σκοτεινιά μεγάλη,

Θα τη νε βρει την περασιά

ο Ήλιος να προβάλει.
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ΕΡΕΥΝΑ 

EUROMONITOR: 

ΠΩΣ Η ΠΑΝΔΗΜΙΑ

ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΙΣ 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ 

ΤΑΣΕΙΣ ΣΤΑ 

ΤΑΞΙΔΙΑ
Τις αλλαγές που παρατηρούνται στις καταναλωτικές συνήθειες
στα ταξίδια ως αποτέλεσμα των επιπτώσεων της πανδημίας, απο-
καλύπτει, μεταξύ άλλων, η έρευνα της Euromonitor με τίτλο "Top
10 Global Consumer Trends 2021".

Η έρευνα αποκαλύπτει μία τάση για επανάσταση των καταναλω-
τών, η οποία περιγράφει την αντίσταση στα πολιτικά συστήματα,
και τα ταξιδιωτικά brand θα πρέπει να τη σημειώσουν. Μάλιστα, σε
πρόσφατη εκδήλωση του CAPA Live, ο ψυχολόγος καταναλωτών
του Πανεπιστημίου της Μελβούρνης, Brent Coker, δήλωσε ότι το
66% των καταναλωτών, και ιδιαίτερα οι Millennials, λαμβάνουν
όλο και περισσότερες αποφάσεις αγοράς βάσει της θέσης των
brand όσον αφορά σε κοινωνικά ζητήματα. Η ίδια λογική μπορεί
να εφαρμόζεται στις επιχειρήσεις που επιδεικνύουν οικονομική
υπευθυνότητα και έχουν κατανόηση για τους πελάτες τους.

Μια άλλη τάση, σχετικά με το πόσο ανθεκτικοί είναι οι καταναλω-
τές στην πορεία της πανδημίας και πώς διαφοροποιήθηκαν οι προ-
τεραιότητές τους, αναδεικνύει την ισορροπία ψυχικής υγείας και
την εξισορρόπηση εργασίας/ ζωής.

Άλλη μία τάση στους καταναλωτές για προσεκτικότερες αγορα-
στικές επιλογές, οδηγεί τις εταιρίες να προσφέρουν υπηρεσίες
για άμεση αγορά και εξόφληση αργότερα. Οι συνδρομές σε υπη-
ρεσίες εταιριών όπως οι Bidroom, eDreams, CitizenM και Tri-
padvisor θα έχουν καλή πορεία, ιδιαίτερα ανάμεσα στους ταξι-
διώτες που θα ήθελαν πολύ να ταξιδέψουν αλλά δεν το κάνουν
για οικονομικούς λόγους.
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Η συνεχιζόμενη τάση για εικονικές ξεναγήσεις και εμπειρίες, που πολλοί πιστεύουν ότι θα παραμείνουν και στο μέλλον, θα αποδειχθεί
πιο προσιτή επιλογή για πολλούς σε σύγκριση με τα πραγματικά ταξίδια. Εταιρίες όπως η Amazon η οποία εισέρχεται στο κομμάτι αυτό
και η αυξανόμενη δημοφιλία των τεχνολογιών απευθείας μετάδοσης (live-streaming) μπορεί να συμβάλλουν στη διατήρηση της τάσης
αυτής. Τα ξενοδοχεία πασχίζουν να προσαρμοστούν στη νέα τάση στα ταξίδια που συνδυάζει τις ψηφιακές και τις δια ζώσης υπηρεσίες.
Η Accor έχει δημιουργήσει χώρους εργασίας στα ξενοδοχεία της μέσα από τη συνεργασία της με τη μέτοχό της, Wojo. Λάνσαρε ακόμα
το δικό της Hotel Office προσφέροντας στους εργαζόμενους επισκέπτες μια εναλλακτική για εργασία από το σπίτι σε συνδυασμό με
την πρόσβαση στις υπηρεσίες ενός ξενοδοχείου.

Οι τάσεις που αφορούν αμιγώς τα ταξίδια και παρουσιάζονται στην έρευνα της Euromonitor είναι οι ακόλουθες:

- Η καθαριότητα και η υγιεινή είναι ξεκάθαρη τάση στα ταξίδια και μια τάση που όλα τα τμήματα της βιομηχανίας αντιμετώπισαν
στις αρχές της πανδημίας με την εισαγωγή νέων πρωτοκόλλων υγιεινής, τεχνολογικών λύσεων χωρίς επαφή και μέτρων κοινω-
νικής αποστασιοποίησης.

- Η τάση «Playing with time» όπως ονομάστηκε από την Euromonitor, έχει επίσης επηρεάσει τα ταξίδια με πολλές εταιρείες, συμ-
περιλαμβανομένης της Airbnb, σημαίνοντας την άνθιση των ψηφιακών νομάδων καθώς και των ταξιδιωτών που επιδιώκουν να
συνδυάσουν ταξίδια επαγγελματικής φύσης με αναψυχής.

- Το Build back better είναι ένα από τα βασικά μηνύματα του Travalyst, της ταξιδιωτικής πρωτοβουλίας αειφόρων ταξιδιών που
ξεκίνησε από τον Πρίγκιπα Χάρι το 2019 σε συνεργασία με πολλά κορυφαία εμπορικά σήματα. Υπάρχει μια ευρύτερη παραδοχή ότι
ο κλάδος έχει την ευκαιρία να αφήσει πίσω του επιβλαβείς για το περιβάλλον πρακτικές και ακόμη και οι πιο επιβλαβείς τομείς, 
όπως οι αερομεταφορές, αντιμετωπίζουν την πρόκληση αυτή.

- Η προτίμηση για ευέλικτη εργασία - η οποία έχει αυξηθεί σταθερά τα τελευταία χρόνια - επιταχύνθηκε από τους ταξιδιωτικούς
περιορισμούς που προκλήθηκαν από την πανδημία. Με πολλές επιχειρήσεις να ανακοινώνουν μόνιμες πολιτικές απομακρυσμένης
εργασίας, αυτή η αλλαγή θα καθορίσει νέους τρόπους εργασίας στο μέλλον. 
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών : 

https://www.metropolitanexpo.gr/el/ 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/eksagoges/programma-drashs/ekthesiako-programma

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

http://rota.gr/exhibitions/ 

https://www.german-fairs.gr 

https://www.airshop.gr/exhibitions/  

https://www.forumsa.gr/ektheseis/ 

http://www.ektheseis.net/ektheseis 

Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του κορωνοϊού που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα μας αλλά και διεθνώς καθιστούν

αντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των πληροφοριών για τις μελλοντικές εκθέσεις στο αμέσως προσεχές διάστημα. Με βάση  τα

παραπάνω οι ενδιαφερόμενοι απαιτείται να επικοινωνούν με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμ-

μετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση. 
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΜΑΡΤΙΟΣ 2021 31 10

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021 28 5

ΣΥΝΟΛΑ: 59
(52 το δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου)

15
(10 το δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου)

(Στοιχεία Μητρώου, 1/5/2021)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 

ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΜΑΡΤΙΟΣ -  ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2021: 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ
Σε χαμηλά επίπεδα (αναμενόμενο λόγω της περιόδου και της συνεχιζόμενης ρευστότητας του επιχειρηματικού τοπίου) συνεχίζει η επι-

χειρηματική δημογραφία , με δεδομένα τα οποία καταγράφονται σε επίπεδο Επικράτειας μέσω των καταχωρήσεων του Γενικού Εμπο-

ρικού Μητρώου (ΓΕΜΗ). 

Τα αντίστοιχα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, χωρίς τα δεδομένα τους να είναι απολύτως συγκρί-

σιμα,  είναι επίσης θετικά  ως προς την αναλογία εγγραφών/διαγραφών, αλλά με την επιχειρηματική κινητικότητα να καταγράφει επί-

σης πολύ μικρότερους αριθμούς συγκρινόμενη με τα προηγούμενα του 2020 έτη. 

Σύμφωνα λοιπόν με τα πανελλαδικά στοιχεία, που προέρχονται από τη βάση δεδομένων του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ),

προκύπτει ότι οι συστάσεις νέων επιχειρήσεων τον Μάρτιο του 2021 έφτασαν σε πανελλαδική κλίμακα τις 3.645  (2.970  τον Ιανουά-

ριο του 21), ενώ αντίστοιχα τον Απρίλιο του 2021 εμφάνισαν μία σταθερότητα, παραμένοντας τις 3.604. (Σε ότι αφορά στα

στοιχεία του ΓΕΜΗ για τις διαγραφές για το αντίστοιχο διάστημα, αυτές ακολουθούν την τάση των τελευταίων μηνών, με μικρές δια-

κυμάνσεις: τον Μάρτιο 755 επιχειρήσεις (έναντι 675 του Ιανουάριου), ενώ κατά τη διάρκεια του Απριλίου    έκλεισαν 555 επιχειρήσεις

(έναντι 646 του Φεβρουαρίου),. 

Πηγή: http://backoffice.businessportal.gr/stats/publicity/openings 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (μέλη του Επιμε-

λητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά της εξεταζόμενη περίοδο (Μάρτιος – Απρίλιος 2021), έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ -  ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε.  ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)
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Η Δράση στοχεύει στη στήριξη της λειτουργίας των επιχειρήσεων
του τουριστικού κλάδου μετά την επανεκκίνηση της λειτουργίας
τους και ενόψει της επίσημης έναρξης της τουριστικής δραστηριό-
τητας για το 2021 υπό το καθεστώς της πανδημίας της νόσου
COVID-19. Η στήριξη των επιχειρήσεων θα πραγματοποιηθεί με την
παροχή επαρκούς ρευστότητας για την επανεκκίνηση της οικονομι-
κής δραστηριότητάς τους, μέσω της μη επιστρεπτέας ενίσχυσης
μέρους του κεφαλαίου κίνησης.

Προϋπολογισμός της Δράσης

350 εκατ. ευρώ για το σύνολο των περιφερειών της χώρας, τα οποία
κατανέμονται σε 300 εκατ. ευρώ για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις και
50 εκατ. ευρώ για Μεγάλες Επιχειρήσεις. 

Το ποσό αυτό δύναται να αυξηθεί ώστε να καλύψει το σύνολο των
θετικά αξιολογημένων αιτήσεων χρηματοδότησης.

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερει-
ακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς
πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης

Τουριστικές επιχειρήσεις ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή και
ειδικότερα επιχειρήσεις φιλοξενίας κάθε μορφής, τουριστικά πρα-
κτορεία, καθώς και επιχειρήσεις τουριστικών λεωφορείων, των
οποίων οι ΚΑΔ περιλαμβάνονται στην Αναλυτική Πρόσκληση.

Επιδότηση

Έως 400.000 ευρώ ανά επιχείρηση με διακριτό ΑΦΜ

Σε κάθε επιχείρηση θα αποδίδεται συνολική μη επιστρεπτέα επιχορή-
γηση υπό μορφή κεφαλαίου κίνησης, που δύναται να ανέλθει κατά
μέγιστο σε ποσοστό 5% για τις επιχειρήσεις με επιλέξιμο ΚΑΔ στην
κατηγορία 55 και 2,5% για επιχειρήσεις με άλλον επιλέξιμο ΚΑΔ
του ετησίου Κύκλου Εργασιών του έτους 2019.

Στις επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών εντός του 2019
ή εντός του 2020 η μη επιστρεπτέα ενίσχυση δύναται να ανέλθει κατά
μέγιστο σε ποσοστό 5% ή 2,5% ανάλογα με την επιλέξιμη δραστη-
ριότητα του ανηγμένου κύκλου εργασιών του έτους έναρξης
εργασιών (2019 ή 2020).

Στις επιχειρήσεις που κατά το έτος 2019 βρίσκονταν σε κατασκευα-
στικό στάδιο και αποδεδειγμένα δεν είχαν έσοδα από επιχειρηματική
δραστηριότητα οποιουδήποτε είδους, αποδίδεται συνολική μη επι-
στρεπτέα επιχορήγηση που δύναται να ανέλθει σε ποσοστό 5% ή
2,5% ανάλογα με την επιλέξιμη δραστηριότητα, επί του συνολικού ή
του ανηγμένου Κύκλου Εργασιών του έτους 2020.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να ικανοποιούν τις
ακόλουθες προϋποθέσεις:

• Να έχουν κάνει έναρξη εργασιών μέχρι την 31.12.2020.

• Να έχουν συμπληρώσει 1 τουλάχιστον ΕΜΕ μισθωτής εργασίας
κατά το έτος 2019. Η προϋπόθεση τεκμαίρεται ότι πληρούται στην
περίπτωση των επιχειρήσεων που συστάθηκαν εντός του 2020
και για τις επιχειρήσεις που κατά το έτος 2019 αποδεδειγμένα βρί-
σκονταν σε κατασκευαστικό στάδιο και δεν είχαν έσοδα από επι-
χειρηματική δραστηριότητα οποιουδήποτε είδους.

• Να έχουν μέχρι την 31.12.2020 ως κύριο κωδικό δραστηριότητας
ή κωδικό δραστηριότητας με τα μεγαλύτερα έσοδα έναν από τους
επιλέξιμους ΚΑΔ του Κεφαλαίου 6: «ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑ-
ΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ». Συγκεκριμένα, για επιχειρήσεις με έναρξη εργα-
σιών πριν την 01.01.2020, ο έλεγχος γίνεται βάσει του ΚΑΔ με τα
μεγαλύτερα έσοδα, όπως αυτός αναγράφεται στο σχετικό Πεδίο
του Εντύπου Ε3 Φορολογικού έτους 2019 που υποβλήθηκε στο
έτος 2020. Για επιχειρήσεις με έναρξη εργασιών εντός του 2020,
καθώς και για επιχειρήσεις που βρίσκονταν σε κατασκευαστικό
στάδιο στο έτος 2019, ο έλεγχος γίνεται βάσει του κύριου ΚΑΔ
δραστηριότητας.

• Να τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία του ν. 4308/2014.

• Να είναι υπόχρεες υποβολής Δηλώσεων ΦΠΑ.

• Να παρουσιάζουν μείωση του κύκλου εργασιών τους κατά το έτος
2020, ποσοστού 30% τουλάχιστον σε σχέση με τον κύκλο εργα-
σιών του 2019.

• Να υποβάλουν μία Αίτηση Χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ και μόνο
για έναν επιλέξιμο Κωδικό Αριθμό Δραστηριότητας, για το σύνολο
των τουριστικών εγκαταστάσεων φιλοξενίας που διαθέτουν ή

ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ ΕΠΑΝΕΚ: ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
ΚΙΝΗΣΗΣ ΠΛΗΤΤΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ -
ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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των λοιπών  τουριστικών δραστηριοτήτων τους.

Επισημαίνεται ότι το κεφάλαιο κίνησης δεν δύναται να χρησιμοποι-
ηθεί για την ίδρυση νέας τουριστικής εγκατάστασης, καθώς η επιχο-
ρήγηση κεφαλαίου κίνησης δίνεται μόνο ως μέτρο αντιμετώπισής
των συνεπειών της υγειονομικής κρίσης.

Οι επιχειρήσεις που έχουν συνάψει συμβάσεις δικαιόχρησης (fran-
chise), με την ιδιότητα του δικαιοπαρόχου ή του δικαιοδόχου, το
δηλώνουν  στην αίτηση χρηματοδότησης και ελέγχονται κατά το στά-
διο της επαλήθευσης ως προς το αν αποτελούν συνδεδεμένες μεταξύ
τους επιχειρήσεις, προκειμένου να προσδιοριστούν οι ενισχύσεις που
προσμετρώνται για τον έλεγχο της σώρευσης.

Επιδοτούμενες Δαπάνες

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η 1η

Απριλίου 2021.

Η καταβληθείσα προκαταβολή κεφαλαίου κίνησης θα πρέπει να
έχει αναλωθεί από την ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας
δαπανών έως 31.12.2021. Αυτό θα αποδεικνύεται βάσει των
Κωδικών:

• 361 Αγορές και δαπάνες στο εσωτερικό της χώρας

• 363 Λοιπές Εισαγωγές εκτός επενδυτικών αγαθών (πάγια)

• 364 Ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών

• 365 Ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών αρ. 14.2.α

των εντύπων των σχετικών περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ για την
περίοδο 1/4/2021 – 31/12/2021.

Το ποσό κεφαλαίου κίνησης που αντιστοιχεί στην παρούσα Δράση
δεν πρέπει να υπερβαίνει το 70% του αθροίσματος των ποσών των
τεσσάρων (4) κωδικών.

Ημερομηνία Έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Τετάρτη 16/06/2021
και ώρα 10:00

Ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Τετάρτη 29/9/2021
και ώρα 17:00

Ηλεκτρονική Υποβολή

Η Αίτηση Χρηματοδότησης θα υποβληθεί ηλεκτρονικά στην πλατ-
φόρμα του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων
(ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis   

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότη-
τας, σύμφωνα με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής στο ΠΣΚΕ.

Οι επιχειρήσεις δύνανται να υποβάλλουν νέα αίτηση χρηματοδότησης
μόνο στην περίπτωση που η προηγούμενη αίτησή τους έχει απορρι-
φθεί και δεν έχουν προχωρήσει σε υποβολή ένστασης. Σε κάθε περί-
πτωση, η νέα αίτηση μπορεί να υποβληθεί μέχρι την καταληκτική
ημερομηνία υποβολής αιτήσεων χρηματοδό-τησης. Το δικαίωμα
νέας υποβολής παύει να υφίσταται σε περίπτωση που η επιχείρηση

αυτή ενταχθεί στη δράση.

Επιτρέπεται η ακύρωση της ηλεκτρονικής αίτησης χρηματοδότησης

από το λήπτη της ενίσχυσης (από το δηλωθέντα νόμιμο εκπρόσωπο

της επιχείρησης), υπό την προϋπόθεση να υποβληθεί αίτηση ακύρω-

σης εντός αποκλειστικής προθεσμίας έως και πέντε (5) εργάσιμων

ημερών από την οριστική υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης και

πριν την έναρξη της αξιολόγησης αυτής και έως δέκα (10) εργάσιμες

ημέρες πριν από την καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτήσε-

ων χρηματοδότησης.

Επικοινωνία - Πληροφορίες

Γραφείο Πληροφόρησης ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ: Δραγατσανίου 8, πλατεία

Κλαυθμώνος, Αθήνα.

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα έως και Παρασκευή από τις 10.00 π.μ.

έως τις 2.00 μ.μ. (κατόπιν ραντεβού)

Τηλεφωνική ενημέρωση: στο 801 11 36 300 από σταθερό τηλέφω-

νο με αστική χρέωση από τις 9.00 π.μ έως τις 4.30 μ.μ.

Εmail:infoepan@mou.gr

Ιστοσελίδες: www.antagonistikotita.gr, www.espa.gr

Σημεία Πληροφόρησης ΕΦΕΠΑΕ & των Περιφερειακών Μονάδων

τους: www.efepae.gr

Για κάθε πρόσθετη πληροφορία σχετικά με τη Δράση μπορείτε να

απευθυνθείτε ή να ανατρέξετε:

• στο Γραφείο Πληροφόρησης ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ: Δραγατσανίου 8, πλα-

τεία Κλαυθμώνος, Αθήνα. Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα έως και

Παρασκευή από τις 10.00 π.μ. έως τις 2.00 μ.μ.

• στο 801 11 36 300 (από σταθερό, με αστική χρέωση από τις 9.00

π.μ. έως τις 4.30 μ.μ.

• στην ιστοσελίδα της Δράσης

• στην ιστοσελίδα www.espa.gr

• στα σημεία Πληροφόρησης ΕΦΕΠΑΕ & των Περιφερειακών

Μονάδων του: www.efepae.gr

Ενδιάμεσος φορέας υλοποίησης για την Κρήτη: 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Γιαμαλάκη 50 & Σοφοκλή Βενιζέλου

Iraklio Center 1ος όροφος

Τ.Κ. 712 02 ΗΡΑΚΛΕΙΟ - ΚΡΗΤΗ

τηλ. Κέντρο: 2810302400 E-mail : info@ank.gr
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:  
Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας

Ξεκίνησε, από την  28η  Απριλίου,  η υποβολή αιτήσεων για το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για
3.000 ανέργους, με έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες. Σκοπός του προγράμματος είναι να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία
σε όσους διέκοψαν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα εντός του διαστήματος 01.01.2012 έως 31.10.2020 να δημιουργήσουν μια
νέα επιχείρηση και να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας.

Η επιχορήγηση διαρκεί 12 μήνες, με 3μηνη δέσμευση και το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται από 12.000 € (για ατομική επιχείρηση)
έως 24.000 € (για επιχείρηση με τρεις δικαιούχους εταίρους). Μετά την ολοκλήρωση της 3μηνης δέσμευσης, η διάρκεια μπορεί να
επεκταθεί κατά 12 μήνες και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης θα κυμανθεί από 20.000 € έως 36.000 €, κατόπιν αίτησης. 

Σημειώνεται ότι στο πρόγραμμα έχουν γίνει οι παρακάτω αλλαγές που το καθιστούν πιο ευέλικτο, ελκυστικό και αποτελεσματικό:

• Τουλάχιστον 40% των θέσεων θα καλυφτούν από άνεργες γυναίκες • Επιχειρήσεις ψηφιακής οικονομίας θα λαμβάνουν 40% επι-
πλέον μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων • Ευέλικτοι όροι συστέγασης σε θερμοκοιτίδες (business incubators),

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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χώρους συνεργασίας (coworking spaces) και άλλες δομές ενίσχυσης της επιχειρηματι-
κότητας, καθώς και λειτουργίας εντός οικίας για ψηφιακές επιχειρήσεις • ΑμεΑ και
γυναίκες θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας θα λαμβάνουν 60% επιπλέον
μόρια κατά την αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων. Δικαιούχοι είναι εγγεγραμ-
μένοι άνεργοι που πληρούν όλες τις ακόλουθες προϋποθέσεις: • έχουν διακόψει την επι-
χειρηματική δραστηριότητα από 1/1/2012 έως 31/10/2020 (αντί για 1/1/2012-6/8/2018
που ίσχυε) • δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή το μερίδιό τους σε επιχείρηση
η οποία ανήκε σε συζύγους ή πρόσωπα α’ ή β’ βαθμού συγγένειας • δεν έχουν ασκήσει
οποιαδήποτε επαγγελματική/επιχειρηματική δραστηριότητα από 1/11/2020 έως τη
δημοσίευση της Υπουργικής Απόφασης και • έχουν καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό
Ανεργίας τη μηνιαία εισφορά ύψους 10 ευρώ για τουλάχιστον ένα έτος ή να την έχουν
ρυθμίσει και να είναι ενήμεροι με τους όρους της ρύθμισης.

Στο πρόγραμμα επίσης μπορούν να υποβάλουν αίτηση και άνεργοι πρώην επιχειρηματίες
που δεν έχουν προχωρήσει σε νέα έναρξη δραστηριότητας, με την προϋπόθεση ότι μετά
την κοινοποίηση της θετικής αξιολόγησης (προέγκριση) του επιχειρηματικού τους σχε-
δίου από τον ΟΑΕΔ, θα προχωρήσουν στην έναρξη δραστηριότητας σε ΔΟΥ εντός δύο
μηνών. Η δαπάνη του προγράμματος ύψους 48.000.000 € θα καλυφθεί από τον προϋπο-
λογισμό του Οργανισμού.

Περισσότερα: https://www.oaed.gr/programma-deuteres-epicheirematikes-
eukairias-5-000-anergon-proen-autoapascholoumenon-me-stocho-ten-
epanentaxe-tous-sten-agora-ergasias

Επίσης, στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του Υπουρ-
γείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, ο ΟΑΕΔ υλοποιεί τα παρακάτω 5 ανοικτά
προγράμματα.Πρόκειται για προγράμματα «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της απα-
σχόλησης που μπορεί να λειτουργήσουν ως «γέφυρα» μέχρι την ενεργοποίηση της νέας
γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέξουν με κεφάλαια του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανά-
καμψης την επόμενη ημέρα της πανδημίας.

Ειδικότερα: 

1. Πρόγραμμα Επιταγών Επανένταξης στην Αγορά Εργασίας με 9.200 νέες θέσεις εργα-
σίας, διάρκειας 12 μηνών με ελάχιστες μεικτές απολαβές τα 830€ για επιδοτούμενους
ανέργους που μετατρέπουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης στην
αγορά εργασίας». Η επιδότηση ανέρχεται στο 80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη
μισθολογικού κόστους έως τα 830€ μηνιαίως. 

2. Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρόνια Ανέργων 55-67 ετών με 8.500 νέες θέσεις
εργασίας σε ΝΠΔΔ, δημόσιες επιχειρήσεις, καθώς και επιχειρήσεις των Δήμων και
των Περιφερειών, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12
μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 75% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολο-
γικού κόστους έως τα 750€ μηνιαίως. 

3. Πρόγραμμα Απασχόλησης Πτυχιούχων Ανέργων έως 39 ετών με 5.200 νέες θέσεις
εργασίας σε κλάδους έξυπνης εξειδίκευσης, διάρκειας 15 μηνών. Η επιδότηση ανέρ-
χεται στο 60% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 800€
μηνιαίως. 

4. Πρόγραμμα Απασχόλησης Ανέργων από Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες με 1.200 νέες
θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12
μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 90% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολο-
γικού κόστους έως τα 800€ μηνιαία.



5. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων με προσωπικό άνω των είκοσι θέσεων πλήρους απασχόλησης, για την πρόσληψη 5.000
ανέργων που βρίσκονται σε μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση, ηλικίας άνω των 50 ετών. 

Η διάρκεια επιχορήγησης ανά υποπρόγραμμα, είναι η ακόλουθη:

A. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων με προσωπικό άνω των 20 θέσεων πλήρους απασχόλησης για την πρόσληψη 5.000 ανέρ-
γων πουβρίσκονται σε μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση:

• Για την πρόσληψη ανέργων που βρίσκονται σε ιδιαίτερη μειονεκτική θέση(διάρκεια ανεργίας άνω των 12 μηνών) η διάρκεια της
επιχορήγησης είναι 12 μήνες,με δυνατότητα επέκτασης για άλλους εννέα μήνες. Σε περίπτωση επέκτασης τουπρογράμματος η επι-
χείρηση δεσμεύεται να διατηρήσει το προσωπικό της για τρειςεπιπλέον μήνες. Σε αντίθετη περίπτωση δεν ισχύει η δέσμευση.

• Για την πρόσληψη ανέργων που βρίσκονται σε μειονεκτική θέση (διάρκειαανεργίας έξι έως 12 μήνες) η διάρκεια της επιχορήγησης
είναι εννέα μήνες χωρίςδυνατότητα επέκτασης. Οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικότους για τρεις επιπλέον
μήνες.

Β. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων με προσωπικό έως 20 θέσεωνπλήρους απασχόλησης, για την 
πρόσληψη 10.000 ανέργων ηλικίας άνω των 50ετών:

• Για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων (εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα άνω των 12 μηνών)
η διάρκεια της επιχορήγησηςείναι 12 μήνεςμε δυνατότητα επέκτασης για εννέα μήνες. Σε περίπτωση επέκτασηςτου προγράμματος
η επιχείρηση δεσμεύεται να διατηρήσει το προσωπικό της γιατρεις επιπλέον μήνες. Σε αντίθετη περίπτωση δεν ισχύει η δέσμευση.

• Για την πρόσληψη μη μακροχρόνια ανέργων (διάρκεια ανεργίας τρείς έως 12μήνες) η διάρκεια επιχορήγησης είναι εννέα μήνες με
δυνατότητα επέκτασης γιαάλλους εννέα μήνες. Σε περίπτωση επέκτασης του προγράμματος, η επιχείρησηδεσμεύεται να διατηρήσει
το προσωπικό της για έξι επιπλέον μήνες. Σε αντίθετηπερίπτωση η επιχείρηση δεσμεύεται να διατηρήσει το προσωπικό της για τρει-
ςεπιπλέον μήνες.

Δείτε  στον σύνδεσμο  που ακολουθεί ‘όλα τα ανοικτά προγράμματα του ΟΑΕΔ:

Για περισσότερες πληροφορίες δείτε: https://www.oaed.gr/proghrammata-anoikhta
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Β. Πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας, μέσω της της διαδικασίας
κάλυψης των ασφαλιστικών εισφορών

Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδο-
τούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και εντάσσεται
στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφαλιστικές εισφορές
που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποίους, βάσει γενικών,
ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί το προσλαμβανόμενο
στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.

Το πρόγραμμα παραμένει ανοικτό από  01.10.2020

Περισσότερες λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:

https://www.eber.gr/index.php?id=107,8719,0,0,1,0
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ ΠΛΗΤΤΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ -
ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Στόχος της Δράσης είναι η δημιουργία επαρκούς ρευστότητας για την επανεκκίνηση της
οικονομικής δραστηριότητας των επιλέξιμων επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου,
μέσω της μη επιστρεπτέας ενίσχυσης μέρους του κεφαλαίου κίνησης τους.

Δικαιούχοι της Δράσης είναι τουριστικές επιχειρήσεις ανεξάρτητα από τη νομική τους
μορφή, και ειδικότερα επιχειρήσεις φιλοξενίας κάθε μορφής, τουριστικά πρακτορεία,
καθώς και επιχειρήσεις τουριστικών λεωφορείων, οι οποίες έχουν κάνει έναρξη εργα-
σιών μέχρι την 31.12.2020, έχουν συμπληρώσει 1 τουλάχιστον ΕΜΕ μισθωτής εργασίας
κατά το έτος 2019 και έχουν ως κύριο κωδικό δραστηριότητας ή κωδικό δραστηριότητας
με τα μεγαλύτερα έσοδα έναν από τους επιλέξιμους ΚΑΔ του Κεφαλαίου 6: «ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ
ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ» της Πρόσκλησης της Δράσης.  

Επισημαίνεται ότι η προϋπόθεση των ΕΜΕ πληρούται στην περίπτωση των επιχειρήσεων
που συστάθηκαν εντός του 2020 και για τις επιχειρήσεις που κατά το έτος 2019 αποδε-
δειγμένα βρίσκονταν σε κατασκευαστικό στάδιο και δεν είχαν έσοδα από επιχειρηματική
δραστηριότητα οποιουδήποτε είδους.

Επιδοτούνται αιτήσεις μέχρι 400.000 ευρώ σε κάθε επιχείρηση με διακριτό ΑΦΜ. Σε κάθε
επιχείρηση θα αποδίδεται συνολική μη επιστρεπτέα επιχορήγηση υπό μορφή κεφαλαίου
κίνησης, που δύναται να ανέλθει κατά μέγιστο σε ποσοστό 5% για τις επιχειρήσεις με επι-
λέξιμο ΚΑΔ στην κατηγορία 55 και 2,5% για επιχειρήσεις με άλλον επιλέξιμο ΚΑΔ του
ετησίου Κύκλου Εργασιών του έτους 2019.

Στις επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών εντός του 2019 ή εντός του 2020 η
μη επιστρεπτέα ενίσχυση δύναται να ανέλθει κατά μέγιστο σε ποσοστό 5% ή 2,5% ανά-
λογα με την επιλέξιμη δραστηριότητα του ανηγμένου κύκλου εργασιών του έτους έναρ-
ξης εργασιών (2019 ή 2020).

Στις επιχειρήσεις που κατά το έτος 2019 βρίσκονταν σε κατασκευαστικό στάδιο και απο-
δεδειγμένα δεν είχαν έσοδα από επιχειρηματική δραστηριότητα οποιουδήποτε είδους,
αποδίδεται συνολική μη επιστρεπτέα επιχορήγηση που δύναται να ανέλθει σε ποσοστό
5% ή 2,5% ανάλογα με την επιλέξιμη δραστηριότητα, επί του συνολικού ή του ανηγμένου
Κύκλου Εργασιών του έτους 2020.

Η υποβολή αιτήσεων και δικαιολογητικών:

(i) γίνεται ηλεκτρονικά στο: www.ependyseis.gr 

(ii) διαρκεί από 16.06.2021 μέχρι 29.09.2021

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με
την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής στο ΠΣΚΕ.

ΙI. Επιχορήγηση υφιστάμενων επιχειρήσεων γυμναστηρίων,
παιδότοπων

Στόχος της Δράσης είναι να καλύψει με τη μορφή ενίσχυσης μελλοντικών λειτουργικών
δαπανών (στις οποίες περιλαμβάνεται το κόστος απασχόλησης, αλλά και οι αποσβέσεις
παγίου εξοπλισμού), μέρος της απαιτούμενης ρευστότητας για την εκ νέου εκκίνηση των
συγκεκριμένων δραστηριοτήτων, καθώς και να δώσει ένα κίνητρο για τη διατήρηση των
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ενισχυόμενων δραστηριοτήτων στο εγγύς μέλλον, στηρίζοντας έτσι εμμέσως και τη δια-
τήρηση θέσεων εργασίας.

Οι επιλέξιμοι ΚΑΔ, στους οποίους θα πρέπει να δραστηριοποιούνται οι δυνητικά ωφε-
λούμενες επιχειρήσεις (κύριοι ΚΑΔ ή ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα σύμφωνα με το
φορολογικό έντυπο Ε3 του έτους 2019) είναι οι:

• 93.13.10.01 Υπηρεσίες γυμναστηρίου ειδικών γυμναστικών (αεροβικής, πιλάτες,
γιόγκα κλπ.)

• 93.13.10.02 Υπηρεσίες γυμναστηρίου ενόργανης ή μη γυμναστικής

• 93.11.10.04 Υπηρεσίες πίστας καρτ

• 93.29.19.05 Υπηρεσίες παιδότοπου

Περίοδος υποβολής:από 31/5/2021 έως 28/7/2021 (ώρα 17:00)

Η Αίτηση Χρηματοδότησης θα υποβληθεί ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα του Πληροφο-
ριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis
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Όροι και προϋποθέσεις:

Η επιχορήγηση, έως 18.000 ευρώ ανά ωφελούμενη επιχείρη-

ση, θα χορηγηθεί ως κατ' αποκοπή ποσό (lumpsum) για την

κάλυψη μελλοντικών λειτουργικών δαπανών. Το κατ' αποκο-

πή ποσό αφορά στο 25% του ετήσιου κόστους λειτουργίας του

2019 και αποδίδεται στην ωφελούμενη επιχείρηση κατά την

ένταξη της στη Δράση, υπό την προϋπόθεση ότι θα διατηρήσει

την επιχειρηματική της δραστηριότητα για διάστημα 6 μηνών

από την απόφαση χρηματοδότησής της.

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να ικανοποιούν

τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• Να έχουν διενεργήσει έναρξη εργασιών στην αρμόδια ΔΟΥ

πριν την 1/1/2020.

• Να διαθέτουν ως κύριο ΚΑΔ ή ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα

έσοδα, σύμφωνα με το φορολογικό έντυπο Ε3 του έτους

2019, έναν από τους επιλέξιμους ΚΑΔ της Πρόσκλησης.

• Το συνολικό άθροισμα των ποσών στους κωδικούς 581,

585 και 587 του φορολογικού εντύπου Ε3 του έτους 2019

να είναι μεγαλύτερο ή ίσο των 4.000 ευρώ. Για τις επιχει-

ρήσεις που συστάθηκαν εντός τους έτους 2019 ο εν λόγω

περιορισμός εφαρμόζεται στο αντίστοιχο ανηγμένο άθροι-

σμα των ποσών των κωδικών 581, 585 και 587 του φορο-

λογικού εντύπου Ε3 του έτους 2019,

• Το συνολικό άθροισμα των ποσών στους κωδικούς 581,

585 και 587 του φορολογικού εντύπου Ε3 του έτους 2019

να είναι μεγαλύτερο ή ίσο των 4.000 ευρώ.

• Να τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία του ν.

4308/2014.

• Να υποβάλουν μία αίτηση χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ.

• Οι επιχειρήσεις που έχουν συνάψει συμβάσεις δικαιόχρη-

σης (franchise), με την ιδιότητα του δικαιοπαρόχου ή του

δικαιοδόχου, δηλώνουν το εν λόγω γεγονός στην αίτηση

χρηματοδότησης και ελέγχονται κατά το στάδιο της επαλή-

θευσης ως προς το αν αποτελούν συνδεδεμένες μεταξύ

τους επιχειρήσεις, προκειμένου να προσδιοριστούν οι ενι-

σχύσεις που προσμετρώνται για τον έλεγχο της σώρευσης

των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (DeMinimis).

• Η αξιολόγηση των αιτήσεων χρηματοδότησης γίνεται με τη

μέθοδο της άμεσης διαδικασίας (FiFo).

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ:

http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=79&cs=
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ΙΙΙ. Ενίσχυση αλυσίδων προστιθέμενης αξίας - 
Συνεργατικοί Σχηματισμοί – Δικτυώσεις

Σκοπός: Δημιουργία μόνιμων - σταθερών διεπιχειρησιακών συνερ-

γασιών και κρίσιμης μάζας που απαιτείται για την επίτευξη οικονο-

μιών κλίμακας, τον καλύτερο συντονισμό της προμηθευτικής αλυ-

σίδας, τη βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων

και των παρεχόμενων υπηρεσιών, την εφαρμογή σύγχρονων

συστημάτων logistics, την αύξηση της διαπραγματευτικής ικανότη-

τας, τη διεκδίκηση μεγαλύτερων μεριδίων αγοράς και την ενίσχυση

της εξωστρέφειας.

Οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν στη Δράση είναι:

• Υφιστάμενες ΜμΕ που τηρούν απλογραφικά βιβλία (Β' κατηγο-

ρίας) ή διπλογραφικά βιβλία (Γ' κατηγορίας), οι οποίες μέχρι

31/12/2019 έχουν κλεισμένες δύο ή περισσότερες πλήρεις δια-

χειριστικές χρήσεις και διαθέτουν ενεργό έναν τουλάχιστον επι-

λέξιμο ΚΑΔ (κύριο ή δευτερεύων) του Παραρτήματος ΙΙΙ της

Πρόσκλησης πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της

πρότασης και τουλάχιστον από 31/12/2019.

• Νέες ΜμΕ που τηρούν απλογραφικά βιβλία (Β' κατηγορίας) ή

διπλογραφικά βιβλία (Γ' κατηγορίας) και δεν εμπίπτουν στην ως

άνω κατηγορία των υφιστάμενων, έχουν συσταθεί πριν την ημε-

ρομηνία δημοσίευσης της παρούσας Δράσης και διαθέτουν

ενεργό έναν τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ (κύριο ή δευτερεύων)

του Παραρτήματος ΙΙΙ της Πρόσκλησης πριν την υποβολή της

πρότασης.

• Υπό σύσταση ΜμΕ η οποία θα καλύψει εντοπισμένο κενό στην

αλυσίδα αξίας και η οποία θα ιδρυθεί μετά την ημερομηνία έκδο-

σης της παρούσας Πρόσκλησης και διαθέτει τον ΚΑΔ της επέν-

δυσής τους (του Παραρτήματος ΙΙΙ της Πρόσκλησης) πριν την

πρώτη εκταμίευση, συμπεριλαμβανομένης της προκαταβολής.

Δικαιούχοι είναι επιχειρήσεις που συμμετέχουν σε ομάδες Συνεργα-

τικών Σχηματισμών, οι οποίες συγκροτούνται από τουλάχιστον 3

υφιστάμενες και νέες ανεξάρτητες μεταξύ τους μικρομεσαίες επι-

χειρήσεις (ΜμΕ), με κάθετες, συμπληρωματικές, ή/και ομοειδείς

δραστηριότητες.

• Στο συνεργατικό σχήμα απαιτείται να συμμετέχει τουλάχιστον

μία υφιστάμενη μεταποιητική επιχείρηση.

Επιδοτούνται επενδυτικά σχέδια συνεργαζόμενων επιχειρήσεων,

το συνολικό ύψος των οποίων ανά πρόταση θα κυμαίνεται από

400.000 ευρώ έως 3.000.000 ευρώ κλιμακούμενο ανάλογα με τον

αριθμό επιχειρήσεων που συμμετέχουν στο προτεινόμενο σύμφω-

νο συνεργασίας.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ:

από 31/5/2021 έως 30/7/2021 
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IV. ΔΡΑΣΗ: «ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ
ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ» ΤΟΥ Ε.Π. «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ (ΕΠΑΝΕΚ)»

Η Δράση στοχεύει στην επιχορήγηση ΜμΕ και Μεγάλων Επιχειρήσεων του κλάδου της εστίασης για τη στήριξη μετά την επανεκκίνηση
της λειτουργίας τους, υπό το καθεστώς της πανδημίας της νόσου COVID-19,  με την προμήθεια πρώτων υλών απαραίτητων για τη
λειτουργία τους.

Προϋπολογισμός της Δράσης

330 εκατ. ευρώ για το σύνολο των περιφερειών της χώρας, τα οποία κατανέμονται σε 280 εκατ. ευρώ για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις
και 50 εκατ. ευρώ για Μεγάλες Επιχειρήσεις.

Το ποσό αυτό δύναται να αυξηθεί ώστε να καλύψει το σύνολο των θετικά αξιολογημένων αιτήσεων χρηματοδότησης.

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς
πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης

Επιχειρήσεις Εστίασης, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, οι οποίες θα πρέπει να δραστηριοποιούνται σε τουλάχιστον έναν από
τους ακόλουθους ΚΑΔ:

• 56.10: Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης,

• 56.21: Δραστηριότητες υπηρεσιών τροφοδοσίας για εκδηλώσεις,

• 56.29.20: Αλλες υπηρεσίες εστίασης,

• 56.30: Δραστηριότητες παροχής ποτών.

Επιδότηση

Έως 100.000 ευρώ.

Σε κάθε επιχείρηση με διακριτό ΑΦΜ θα αποδίδεται συνολική μη επιστρεπτέα επιχορήγηση υπό μορφή Κεφαλαίου Κίνησης που δύναται
να ανέλθει κατά μέγιστο σε ποσοστό 7% του ετησίου κύκλου εργασιών έτους 2019.

Στις επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών εντός του 2019 ή εντός του 2020 δίνεται συνολική μη επιστρεπτέα ενίσχυση υπό
μορφή Κεφαλαίου Κίνησης που δύναται να ανέλθει κατά μέγιστο σε ποσοστό 7% του ανηγμένου κύκλου εργασιών του έτους έναρξης
εργασιών (2019 ή 2020). Ο ανηγμένος κύκλος εργασιών του έτους έναρξης εργασιών (2019 ή 2020) υπολογίζεται ως ο συνολικός
κύκλος εργασιών έτους (2019 ή 2020) δια των αριθμό ημερών λειτουργίας έτους (2019 ή 2020) επί  365 ή 366 αντιστοίχως.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να ικανοποιούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• Να έχουν κάνει έναρξη εργασιών μέχρι την 31.12.2020,

• Να έχουν ως κύριο κωδικό δραστηριότητας ή κωδικό δραστηριότητας με τα μεγαλύτερα έσοδα έναν από τους επιλέξιμους ΚΑΔ του
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Κεφαλαίου 6: «ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ». Για επιχειρήσεις με έναρξη εργασιών πριν την 01.01.2020 ο έλεγχος γίνεται
βάσει του ΚΑΔ με τα μεγαλύτερα έσοδα, όπως αυτός αναγράφεται στο σχετικό Πεδίο του Εντύπου Ε3 (Κατάσταση οικονομικών στοι-
χείων από επιχειρηματική δραστηριότητα) του φορολογικού έτους 2019 που υποβλήθηκε στο έτος 2020. Για επιχειρήσεις με έναρξη
εργασιών εντός του 2020 ο έλεγχος γίνεται βάσει του κύριου ΚΑΔ δραστηριότητας,

• Να τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία του ν. 4308/2014,

• Να είναι υπόχρεες υποβολής Δηλώσεων ΦΠΑ,

• Να παρουσιάζουν μείωση του κύκλου εργασιών του έτους 2020 ποσοστού 30%, τουλάχιστον σε σχέση με τον κύκλο εργασιών του
2019,

• Ο δυνητικός λήπτης της ενίσχυσης υποβάλλει μία Αίτηση Χρηματοδότησης ανά ΑΦΜ, για το σύνολο εγκαταστάσεων εστίασης που
διαθέτει.

Οι επιχειρήσεις που έχουν συνάψει συμβάσεις δικαιόχρησης (franchise), με την ιδιότητα του δικαιοπαρόχου ή του δικαιοδόχου, δηλώ-
νουν το εν λόγω γεγονός στην αίτηση χρηματοδότησης και ελέγχονται κατά το στάδιο της επαλήθευσης ως προς το αν αποτελούν συν-
δεδεμένες μεταξύ τους επιχειρήσεις, προκειμένου να προσδιοριστούν οι ενισχύσεις που προσμετρώνται για τον έλεγχο της σώρευσης.

Επιδοτούμενες Δαπάνες

Οι δαπάνες των επιχειρήσεων για την προμήθεια πρώτων υλών είναι επιλέξιμες από την 1η Απριλίου 2021 και μετά.

Η καταβληθείσα προκαταβολή κεφαλαίου κίνησης για την προμήθεια πρώτων υλών θα πρέπει να έχει αναλωθεί από την ημερομηνία
έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών έως 31.12.2021.

Ημερομηνία Έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Παρασκευή 14 Μαΐου 2021 και ώρα 10:00

Ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Παρασκευή 30 Ιουλίου 2021 και ώρα 15:00

Ηλεκτρονική Υποβολή

Η Αίτηση Χρηματοδότησης θα υποβληθεί ηλεκτρονικά στην πλατφόρμα του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων
(ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis

Επικοινωνία – Πληροφορίες

Γραφείο Πληροφόρησης ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ: Δραγατσανίου 8, πλατεία Κλαυθμώνος, Αθήνα.

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα έως και Παρασκευή από τις 10.00 π.μ. έως τις 2.00 μ.μ. (κατόπιν ραντεβού)

Τηλεφωνική ενημέρωση: στο 801 11 36 300 από σταθερό τηλέφωνο με αστική χρέωση από τις 9.00 π.μ έως τις 4.30 μ.μ.

Εmail: infoepan@mou.gr

Ιστοσελίδες: www.antagonistikotita.gr, www.espa.gr

Σημεία Πληροφόρησης ΕΦΕΠΑΕ & των Περιφερειακών Μονάδων τους:
www.efepae.gr
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IV. ΔΡΑΣΗ ΕΠΑΝΕΚ: «ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ»

Η νέα Δράση του ΕΠΑνΕΚ  «Επιχορήγηση Αυτοαπασχολούμενων Δικηγόρων» αφορά στην ενίσχυση με τη μορφή της επιχορήγησης
των αυτοαπασχολούμενων δικηγόρων που επλήγησαν από την πανδημία COVID-19 λόγω της μη φυσικής λειτουργίας των δικαστη-
ρίων. Στόχος της Δράσης είναι η αναβάθμιση των ψηφιακών υποδομών των δικηγορικών γραφείων προκειμένου οι δικηγόροι να
έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν τις υπηρεσίες τους μέσω τηλεδιάσκεψης, αλλά και να αξιοποιήσουν τα σύγχρονα τεχνολογικά εργα-
λεία στην διαδικασία απονομής της Δικαιοσύνης, σε δικαστήρια και σωφρονιστικά ́ καταστήματα της χώρας.

Επιδοτούνται αιτήσεις με επιχορήγηση από 500 ευρώ έως 2.000 ευρώ, ανάλογα με τα έσοδα του 2019, για δαπάνες ψηφιακού εκσυγ-
χρονισμού.

Οι ωφελούμενοι οι οποίοι έκαναν έναρξη εντός του 2020 δύναται να αιτηθούν και να λάβουν ως ανώτερο όριο επιχορήγησης
ποσό 1.500 ευρώ.  

Ο προϋπολογισμός της Δράσης είναι 20.000.000 ευρώ.

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης είναι οι αυτοαπασχολούμενοι δικηγόροι, ως φυσικά πρόσωπα, εγγεγραμμένοι στον δικηγορικό σύλλογο, που
λειτουργούν νομίμως στη χώρα και έχουν κάνει έναρξη στην αρμόδια ΔΟΥ έως και την 31/12/2020.

Επισημαίνεται ότι αποκλείονται τα πάσης φύσεως νομικά πρόσωπα.

Ημερομηνία Έναρξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Τετάρτη 16/06/2021 και ώρα 13:00

Ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: Παρασκευή 30/07/2021 και ώρα 15:00

Ηλεκτρονική Υποβολή

Η αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται ηλεκτρονικά στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr
με την ένδειξη: «Επιχορήγηση  αυτοαπασχολούμενων δικηγόρων».

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής στο ΠΣΚΕ.

Για κάθε πρόσθετη πληροφορία σχετικά με τη Δράση μπορείτε να απευθυνθείτε στο:

Γραφείο Πληροφόρησης ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ: Δραγατσανίου 8, πλατεία Κλαυθμώνος, Αθήνα.

Ώρες λειτουργίας: Δευτέρα έως και Παρασκευή από τις 10.00 π.μ. έως τις 2.00 μ.μ. (κατόπιν ραντεβού)

Τηλεφωνική ενημέρωση: στο 801 11 36 300 από σταθερό τηλέφωνο με αστική χρέωση από τις 9.00 π.μ έως τις 4.30 μ.μ.

Εmail:infoepan@mou.gr

Ιστοσελίδες: www.antagonistikotita.gr, www.espa.gr

Σημεία Πληροφόρησης ΕΦΕΠΑΕ & των Περιφερειακών Μονάδων τους: www.efepae.gr
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V. ΕΣΤΙΑΣΗ: ΕΩΣ 5.000 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ

Η  Δράση στοχεύει στη στήριξη της λειτουργίας επιχειρήσεων εστίασης, οι οποίες πλήττονται από τις επιπτώσεις της έξαρσης της νόσου
COVID-19, με την επιχορήγηση της προμήθειας θερμαντικών συσκευών εξωτερικού χώρου προκειμένου να αποφευχθεί ο συνωστι-
σμός και οι επιχειρήσεις να λειτουργούν σε εξωτερικούς, νόμιμα χρησιμοποιούμενους χώρους, όπου ο καλύτερος αερισμός θα συμ-
βάλει στην προστασία της δημόσιας υγείας.

Προϋπολογισμός της Δράσης 60 εκατ. ευρώ. 

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς
πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης

Επιχειρήσεις Εστίασης, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή.

Οι Κωδικοί Αρχικής Δραστηριότητας (ΚΑΔ) που επιδοτούνται είναι οι:

• 56.10: Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης

• 56.29.20 : Υπηρεσίες καντίνας

• 56.30 : Δραστηριότητες παροχής ποτών

Επιδότηση:

Επιχορηγείται η προμήθεια θερμαντικού σώματος ανά δέκα (10) τετραγωνικά μέτρα και μέχρι 100 ευρώ για το κάθε θερμαντικό σώμα.

Μέγιστο ποσό ενίσχυσης για κάθε χώρο εστίασης: 5000 ευρώ.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει, μεταξύ άλλων, να ικανοποιούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• Να δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμους τομείς δραστηριότητας (ΚΑΔ).

• Να μην συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού από επιβολή προστίμων για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας.

• Προμήθεια θερμαντικών σωμάτων που πραγματοποιήθηκε από την 01/02/2020   και πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης,
καλύπτεται από αυτήν, υπό την προϋπόθεση ότι ο λήπτης της ενίσχυσης διέθετε τουλάχιστον έναν ενεργό ΚΑΔ κατά την ημερομηνία
προμήθειας και εξακολουθεί να τον διαθέτει κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης προς χρηματοδότηση.

Η ημερομηνία Λήξης Ηλεκτρονικής Υποβολής: παρατείνεται μέχρι τις 31Δεκεμβρίου

Δείτε την αναλυτική Πρόσκληση στην ιστοσελίδα: https://www.efepae.gr/



VI.  Tαμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19

Τα συνολικά διαθέσιμα κεφάλαια των δύο κύκλων του Ταμείου ανέρχονται σε 1,78 δισ
ευρώ (1 δισ. ευρώ από τον Α' κύκλο και 780 εκατ ευρώ από τον Β' κύκλο της Δράσης).
Για την επιχορήγηση της προμήθειας εγγύησης, διατηρείται η χρηματοδοτική συνει-
σφορά πόρων ύψους έως 250.000.000 ευρώ μέσω του Προγράμματος Δημοσίων
Επενδύσεων. Τα δάνεια θα χορηγηθούν προς τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχει-
ρήσεις, το αργότερο μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2020 και αναμένεται στον Β' κύκλο να προ-
σεγγίσουν τα 2,5 δις ευρώ. Στο πλαίσιο του Α' κύκλου εγκρίθηκαν και χορηγήθηκαν
δάνεια πάνω από 3,5 δις ευρώ. Το συνολικό ύψος των δανείων και των δύο κύκλων
που θα λάβουν οι επιχειρήσεις θα ξεπεράσει τα 6 δις ευρώ.
Σε ποιους απευθύνεται: Όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός: των εξωχώριων, των εταιριών συμμε-

τοχών σε άλλες εταιρίες, των επιχειρήσεων του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυγατρικών τους, των

ΟΤΑ και των θυγατρικών τους. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να μην θεωρούνται «προβληματικές» κατά την 31/12/2019. Αν η επιχείρηση

(ανεξαρτήτως μεγέθους) ήταν προβληματική κατά την 31/12/2019 και έχει προβεί σε διορθωτικές ενέργειες πριν την υποβολή αιτή-

ματος χρηματοδότησης, είναι δυνατό να λάβει ενίσχυση μέσω του Προσωρινού Πλαισίου για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης.

Ειδικά για τις Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις, ανεξάρτητα αν ήταν προβληματικές την 31η Δεκεμβρίου 2019 θα πρέπει: να μην

έχουν υπαχθεί σε συλλογική διαδικασία αφερεγγυότητας βάσει του εθνικού δικαίου και να μην έχουν λάβει ενίσχυση διάσωσης ή ενί-

σχυση αναδιάρθρωσης, να έχουν συσταθεί έως και τον χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης στην τράπεζα, να κρίνονται

πιστοληπτικά αποδεκτές, σύμφωνα με την ισχύουσα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των πιστωτικών ιδρυμάτων,

να είναι τραπεζικά ενήμερες κατά την ημερομηνία της αίτησης ή την 31η Δεκεμβρίου 2019, να μην συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του

άρθρου 40 του ν. 4488/17 (Α 137/139/17) (πράξεις επιβολής προστίμου, κυρώσεις για παραβάσεις από τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα

του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας), να μη εκκρεμεί εντολή ανάκτησης προηγούμενης

παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης ΕΕ ή ΔΕΕ.Για επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί σε προηγούμενα προ-

γράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (πρώην ΕΤΕΑΝ) είτε αυτά που έληξαν είτε αυτά που βρίσκονται σε ισχύ, βασική προ-

ϋπόθεση είναι να μην έχουν εμφανίσει δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή των οφειλών τους. Στην περίπτωση

που έχουν εμφανίσει στο παρελθόν δυσμενή συναλλακτική συμπεριφορά, θα πρέπει να έχουν εξοφλήσει πλήρως τις οφειλές τους

πριν την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης.

Περίοδος υποβολής: από 3/6/2020

Τα αιτήματα των επιχειρήσεων υποβάλλονται πρώτα στην ηλεκτρονική πλατφόρμα www.ependyseis.gr και μετά την οριστικοποίηση

της υποβολής, οι επιχειρήσεις υποβάλουν τα αιτήματα χρηματοδότησής τους προς αξιολόγηση στις συνεργαζόμενες Τράπεζες – Χρη-

ματοπιστωτικούς οργανισμούς (οι οποίες μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για υπαγωγή στον Β' κύκλο της Δράσης έως τις 12

Οκτωβρίου 2020)

Τι χρηματοδοτείται - Εγγυήσεις

Η εγγύηση αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία της πρώτης εκταμίευσης του δανείου και παύει να ισχύει στην προγενέστερη

των παρακάτω ημερομηνιών: την 31/12/2025 ή την ημερομηνία (αν υπάρξει) ανάλωσης του ανώτατου ποσού εγγύησης και κατά

την οποία η ΕΑΤ δεν έχει περαιτέρω υποχρεώσεις στο πλαίσιο της εγγυοδοσίας. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί να κατατεθεί αίτημα

κατάπτωσης της εγγύησης μετά τις 31/12/2026. Η προμήθεια της εγγύησης που καταβάλουν οι επιχειρήσεις επιχορηγείται πλήρως

στους δύο κύκλους λειτουργίας του Ταμείου, τηρουμένων των περιορισμών των κρατικών ενισχύσεων. Το καθεστώς κρατικών ενι-

σχύσεων στο οποίο εμπίπτουν οι δύο κύκλοι του Ταμείου είναι το «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με

σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19».

Σχετικά αρχεία: 

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=4842
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VII. ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 4399/2016

Δύο νέες προκηρύξεις υπαγωγής στα καθεστώτα ενίσχυσης του Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016, συνολικού προϋπολογισμού 805
εκατομμυρίων ευρώ, υπέγραψε σήμερα ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Νίκος Παπαθανάσης. Πρόκειται για
τα καθεστώτα ενίσχυσης «Γενική Επιχειρηματικότητα» (7ος κύκλος) και «Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις» (5ος κύκλος).

Η ημερομηνία έναρξης υποβολής των αιτήσεων υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων στα παραπάνω καθεστώτα ενίσχυσης είναι η
25η Μαΐου 2021 και η ημερομηνία λήξης του κύκλου υποβολών η 30η Ιουλίου 2021.

Συγκεκριμένα, πρόκειται για τις Προκυρήξεις: 

Προκήρυξη : «Γενική Επιχειρηματικότητα»

Ο προϋπολογισμός για αυτό το καθεστώς ενίσχυσης ανέρχεται στα 400 εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων τα 120 εκατομμύρια ευρώ
αφορούν στα είδη ενίσχυσης της επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους της δημι-
ουργούμενης απασχόλησης και προέρχονται από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων και τα 280 εκατομμύρια ευρώ αφορούν
στο είδος ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής.

Προκήρυξη : «Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις»

Ο προϋπολογισμός για αυτό το καθεστώς ενίσχυσης ανέρχεται στα 405 εκατομμύρια ευρώ, εκ των οποίων τα 400 εκατομμύρια ευρώ
αφορούν στα είδη ενίσχυσης της επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης και της επιδότησης του κόστους της δημι-
ουργούμενης απασχόλησης και προέρχονται από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων και τα 5 εκατομμύρια ευρώ αφορούν
στο είδος ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής.

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, 
αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330.
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